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A tábornok 
mand Calinescu a következőket vála- Armand Calmcsci miniszícrcinök figyelmeztetésére Ar- 

szolta: 
- Tábornok ur, ma annyi minden 

más tennivaló van az ország érdekében, 
hogy nem hinném, miszerint a mostani 
nehéz napokban akadna egyetlen ro- holítestét az Mencul diszcsarnoká- 

pávol temetik ecl vasárnáap 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az egész fő- 
város az őszinte és mély gyász képét 
mutatja Armand Calinescu miniszterel. 
nök tragikus és korai halála miatt. Az 
összes épületeket és közlekedési eszkö- 
zöket, még a villamoskocsikat is gyász- 
fátyollal vonták be. A gyalogjárók tö- 
megesen vonulnak Cotroceni felé, az 
orvgyilkosság áldozatául esett minisz- 
ter lakása felé. A gyilkosság szinhelyén 
beláthatatlan embertömeg hullámzik 
e és alá. Rendkivül erős csendőr-kor- 
don tartja fenn a rendet azon a helyen, 
hol a miniszterelnök gyilkosait a sta- 
á rális biróság itélete alapján kivégez- 

RÉSZVÉTTÁVIRATOK ÖZÖNE 

Az ország minden részéből és a kül- 
öldről is a részvéttáviratok egész özö- 
e érkezik a miniszterelnökségre, a 
ülügyminisztériumhoz és Armand Ca. 

linescu özvegyének. 
A külföldi államfők, illetve kormány 

elnökök közül elsőnek gróf Teleki Pál, 
Magyarország miniszterelnöke sietett 
kifejezni részvétét a következő tartal- 

mu táviratban: 

„Armand Calinescu, Románia mi- 
niszterelnökének tragikus halála fe- 
lett sietek excellenciádnak legőszin- 
tébb részvétemet kifejezni, egyben 
pedig tolmácsolom a magyar királyi 
kormány összes tagjainak mély meg. 
illetődését." 
Czvetkovics, Jugoszlávia miniszter- 

elnöke és több más külföldi politikai 
előkelőség is részvéttáviratot küldött, 
amelyekben őszinte részvétüknek és 
mély megdöbbenésüknek adnak kifeje- 
zést Armand Calinescu tragikus halála 

felett. ; 
Gróf Bánffy Miklós a Romániai Ma- 

gyar Népközösség elnöke szintén üd- 
vözlő táviratot küldött, amely a követ. 

kezőket tartalmazza: 
Argeseanu tábornok, miniszterel- 

nök ur Őexcellenciájának. Bucuresti. 
Mélyen megrendülve attól a ször- 

nyü büntettől, amely Armand Cali- 

nescu miniszterelnök ur életét kiol- 

totta, Őfelsége kormányának legmé- 
lyebb részvétünket fejezzük ki annál 

is inkább, mivel az elhunyt nagy ál- 
lamférfiu a kisebbségi kérdés méltá- 

nyos megoldásának kezdeményezője 
volt. Bánffy Miklós, a Romániai Ma- 

gyar Népközösség elnöke. 

A GYÁSZ MEGINDITŐ JELEI 
(BEUCURESTL) (Rador.) A meggyil- 

kolt Armand Calinescu miniszterelnök 

A románlal belső rend parancsnokát, 

ban ravatalozták icl 
mint a nemzci halottját nagy guászpom- 

- Részvétláviratok tömesét kapja a iniszierelnök- 

5ég és a méluen icsüjioti özvegv hüllölarol cs belőldrol l7 
Háromnapos hivatalos syászt rendeltek el a miniszter- 

elnök tragikus haláia mistt 
holttestét a Regina Maria kórházba 
szállitották, ahol katonaorvosok felbon- 
colták dr. Minovici egyetemi tanár, tön- 
vényszéki orvos pedig elkészitette a tra 
gikus végetért kormányelnök halotti 
maszkját. Bebalzsamozás után a holt- 
testet a Nemzeti Ujjászületés Frontjá. 
nak fehér diszegyenruhájába öltöztet- 
ték és Nicodim, Románia metropolitá- 
ja gyászistentiszteletet tartott a clerus 
számos tagjának részvételével. Azután 
a halottat üvegkoporsóba helyezték el. 

A koporsót a kormány tagjai: Vicior 
Antonescn, Gafencu külügyminiszter, 
Ghelmegeanu és Marinescu miniszte- 
rek helyezték el a gyászkocsira. Annak 
ellenére, hogy a gyászmenet elindulása- 
kor a fővárosban sürü eső esett, ha- 
talmas gyászoló közönség levett kalap- 
pal és néma csöndben kisérte a gyász- 
kocsit könnyező szemekkel, ily módon 
adva kifejezést őszinte részvétének és 
fájdalmának a tragikus halál fölött. A 

A koporsót a kormány összes tagjai, 
a papság és a gyászoló közönség vége- 
láthatatlan tömege kisérte. Miután a 
koporsót az Ateneul diszcsarnokában 
elhelyezték, gyászistentiszteletet tartot- 
tak. Délután a főváros lakosságának ez- 
rei vonultak el Armand Calinescu fel- 
ravatalozott koporsója előtt, hogy bu- 
csut vegyenek a kormányfőtől, aki az 
ország és a nemzet érdekében kifejtett 
tevékenységének áldozata lett. 

VALÓSAÁGOS ZARÁNDOKLÁS 
A Mihail Viteazul-rend tagjainak je- 

lenlétében a testőrgárda négy tisztje 
helyezte el a koporsót az Atheneul ku- 
polacsarnokában a ravatalra. A kopor- 
só mellett felváltva a királyi testőrség 
négy tisztje és négy országgyülési kép- 
viselő alkotja a diszőrséget. A koporsó 

előtt, amelyben jól látható a volt mi- 
niszterelnök arcán és fején a revolver. 
golyó okozta sérülések nyomai, valósá- 
gos zarándoklás van. A főváros lakói- 
nak tizezrei vonultak el pénteken dél- 
után a koporsó előtt. De nemcsak az 
Ateneul palotája előtt van valóságos 
népvándorlás, hanem Armand Calines- 

cu cotrecenii magánlakásán is, ahol a 
külföldi diplomaták, az elhunyt minisz. 
terelnök tisztelői, barátai tömegesen ke- 
resik fel a mélyen lesujtott özvegyet, 
hogy őszinte részvétüket tolmácsolják 
neki. Nemcsak külsőségekben mutatko- 
zik meg a mély fájdalom és a veszteség 

A ravatal 

és Delföldről is 

s. ezkocsit Armand Calinescu fiatal 
fia, Bárbu Calinescu gyalog kisérte, a 
Calinescu-család többi tagjaival, akik 
között ott voltak Radu Lobei és Gre- 
censcu kapitány is. Öket követte II. Ká. 
roly király Őfelségenek képviselője, a 
királyi udvar marsallja, továbbá a kor- 
mány tagjai, Argeseanu tábornokkal, 
az uj miniszterelnökkel az élükön. Majd 
mély gyászban Calinescu özvegye. Disz. 
század, amelynek tagjai karjukon gyász 
szalagot viseltek, zárta be a gyászmae- 
netet. Az Ateneul disz-csarnokának 
bejáratánál levett fővel Mironescu és 
Argetoianu királyi tanácsosok, Dom- 
browschi, Bukarest főpolgármestere, a 
Nemzeti Ujjászületés Frontja központi 
igazgatóságának tagjai és a képviselők 
küldöttségae várták a koporsót, amelyet 
ujólag a kormány tagjai vettek le a 
gyászkocsiról és ők, valamint a Mihail 
Viteazul-rend tagjai vitték a ravatalra. 

érzése, amely az egész országot áthatja 
és amely a részvét tömeges kifejezésé- 
nyilvánul meg. 

ÖFELSÉGE KOSZORUJA 
Armand Calinescu felravatalozott ko- 

porsójára az első koszerut II. Károly 
király Őfelségenek nevében tették le. 
A koszorut piros gladiola virágokból 
fontaák. 

GYÁSZISTENTISZTELET A ZSI. 
DŐ TEMPLOMOKBAN 

(BUCURESTI) (Rador.) A romiániai 
zsidó hitközségek nevében Niemerover 
főrabbi elrendelte, hogy a mad szom- 
bati napon, amely egyben hosszunap is 
és a zsidóság legnagyobb vallási ünne- 
pe, tartsanak könyörgő istentiszteletet 
Armand Calinescu lelkiüdvéért, megem- 
lékezve arról a nagy veszteségről, mely 
az országot és a nemzetet tragikus ha- 
lálával érte. 

AMIBEN NEM HITT CALINESCU 
(BUCURESTI) (Rador.) Néhány nap. 

pal ezelőtt az egyik tábornok észrevette, 
hogy Armand Calinescu miniszterelnö- 

mán is, aki merényletre gondolna... 
Armand Calinescunak ez a válasza 

kétségtelenül nemcsak személyes bátor- 
ságra vall, hanem arra is, hogy az ál- 
lamügyek intézése sokkal jobban le- 
kötötte, nehéz feladatának teljesitését 
mélyes lelkiismereti kötelességének te- 
kintette, mint azt, hogy saját személyi 
biztonságára forditson nagyobb gondot. 

AZ ISKOLÁK GYÁSZA 

(BUCURESTI.) (Rador.) Petre Andrei 
nemzetnevelésügyi miniszter táviratot 
intézett a tankerületi felügyelőségekhez 
a következő tartalommal: „Mélyen át- 
hatva attól a fájdalomtól, amelyet Ar- 
mand Calinescu miniszterelnök - aki 
nemzetnevelésügyi miniszter is volt - 
halála okozott, illő, hogy az iskolák és 
a tanári kar is kifejezésre juttassa fel. 
háborodását és megvetését, valamint 
mély fájdalmát, miért is szeptember hó 
23-án az iskolákban ne tartsanak elő- 
adásokat, szeptember 24-én pedig tart- 
sanak gyászistentiszteleteket az összes 
tanulók részvételével. Ennek az isten 
tiszteletnek a keretében az iskolák igaz- 
gatói méltassák Armand Calinescu, a 
nagy hazafi életét és a részéről kifejtett 
munka jelentőségét." 

KOLOZSVÁRMEGYE PREFEK- 
TUSAÁNAK RÉSZVÉTTÁVIRATA 

Manole Enescu ezredes, Kolozsmegye 
prefektusa Armand Calinescu minisz- 
terelnök tragikus halálával kapcsolato- 
san a következő részvéttáviratot intézte 
a kormányhoz: 

„Az a gyáva és alávaló büntény, 
amely ledöntötte a tisztelet és pa- 
rancsnokság helyéről az ország mi- 
niszterelnökét, aki soha nem felejtő 
fényességgel szimbolizálta a gemzeti 
erők lényegét, aki megvalósitója volt 

a nemzeti ujjászületés nagyszabásu 
reformjának, - vármegyénk lakossá- 
gát a legmélyebb érzésében rendi- 

tette meg. Senki sem akarta elhinni, 
hogy ezekben a nehéz időkben, ami- 
kor az egész ország egységes és meg 

bonthatatlan a gondolatban és a tet- 
tekben is, olyan őrült sejt, amelynek 
tagjait az egész nemzet gyülöli és át- 
kezza, képes volt erre az aljas gyil- 
kosságra. Kolozsmegye lakossága le- 
hajtott fejjel térdel a templomokhan 
és imádkozik Azért, aki évszázadokon 
át élénken emlékezetünkben marad. 

Manole Enescu ezredes, 
Kolozsmegye prefektusa. 

DR. TATARU CORIOLAN KI- 
RÁLYI HELYTARTÓ RÉSZVÉT- 
TÁVIRATA A BELÜGYMINISZ- 
TERHEZ 

Dr. Tataru Coriolan, Szamostarto- 
mány királyi helytartója a következő 

köt csak egyetlen polgári ruhás rend- 
őrtisztviselő kiseri. A tábornok a mi- 
niszterelnök gépkocsijához lépett és 

mányfőnek: 

- Lehet, hogy az Ön részéről 

dik megfelelő védelméről. 

a 
következőket mondotta az elhunyt kor 

ez 
nagy bátorságra vall, de egyben meg- 
gondolatlanság is, hogy nem gondosko- 

részvéttáviratot küldte Gabriel Mari- 
nescu tábornoknak, a belügyminisz- 
ternek: 

„Az egész tartomány lakosságának 
nevében mély fájdalmunkat fejezzük 
ki és legnagyobb felháborodásunkat 
azok iránt, akik az ilyen nehéz törté- 

nelmi időkben kiragadták közülünk 
az ország legerélyesebb fiát és vezé- 



noki helyen történt halála, miközben 
a nemzet egyesitésének és a nemzeti 
ujjászületés magas és nehéz feladatát végül 
végezte, szimbolum és parancs lesz 
előttünk, hogy azt a hazaszeretettel 

és világos öntudattal megjelölt utat 
kövessük, amely az Ország és a Trón 
iránti megszakithatatlan munkát je- 
enti. 

Dr. Coriolan Tátaru, 
Szamostartomány királyi helytartója. 

BORNEMISA POLGÁRMESTER 
RÉSZVÉTTÁVIRATAI 

Részvéttáviratot intézett a tragikus 
sorsu Armand Calinescu miniszter- 
elnök özvegyéhez dr. Bornemisa Sebas- 
tian, Kolozsvár város polgármestere is 
a következő tartalommal: 

„Kolozsvár törvényhatósági város 
polgárai és vezetői, valamint összes 
tisztviselői mélyen megrendülve ité- 
lik el azt az orugyilkosságot, ame- 
lyet at Trón első tanácsadója ellen 
követtek el. Biztositjuk kegyelmes 
asszonyt, hogy Kolozsvár város 
egész lakossága kegyelmes asszony 
mellett van abban a nagy és sulyos 
gyászban, amely kegyelmes asszony- 
ra szakadt." 

Részvéttáviratot intézett dr. Borne- 
misa polgármester a miniszterelnök- 
séghez is, amelyben közölte, hogy a 
város egész vezetősége, összes tisztvi- 
selői és faj- és valláskülönbség nél- 
kül a város egész lakossága esvhanga- 
lag és mélyen elitéli azt a galád me- 
rényletet, amelyet Armand Calinescu, 
a Trón, a Haza és a Nemzet hüséges 
szolgálója ellen követtek el. Erdély 
fővárosa egész lakosságának nevében 
mély részvétének ad kifejezést dr. 
Bornemisa polgármester, biztositva 
eevben a miniszterelnökséget arról, 
hogy Kolozsvár lakossága a jelenlegi 
időkben egységesen és rendithetetle- 

sorakozik fel a Trón mögé és 
hüséggel követi az ország vezetőit. 

Külön táviratot intézett dr. Borne- 
misa Sebastian polgármester Gabriel 
Marinescu tábornoknak, az uj belügy- 
miniszternek, akivel közölte, hogy az 
Armand Calinescu miniszterelnök tra- 
gikus halála felett érzett mély gyász 
és fájdalom mellett Kolozsvár város 
vezetősége és tisztviselői a legteljesebb 
hüséggel viseltetnek a Trón és a kor- 
mányzat iránt és a maguk részéről 
lelkiismeretes munkával kivánják szol- 
gálni az országot. 

vVégül külön táviratban üdvözölte 
de Bornemisa Sebastian polgármester 
Ilcus tábronokot, az uj nemzetvédelmi 
minisztert kinevezése alkalmából. 

A KISEBBSÉGI UJSÁGIRÓK 
RÉSZVÉTE 

Részvéttáviratot küldött a miniszter. 
elnökségnek és Armand Calinescu mé- 
lyen lesujtott özvegyének a Romániai 
Népkisebbségi Ujságirók Egyesületének 
kolozsvári csoportja is. 

AZ UJ MINISZTERELNÖK LE- 
TETTE AZ ESKÜT 

(BUCURESTI.) (Rador) II. Károly ki- 
rály Öfelsége Argeseanu tábornokot mi- 
niszterelnökké nevezte ki, Gabriel Ma- 
rinescu tábornokot belügyminiszterré, 
lon Ileus tábornokot pedig nemzetvédel 
mi miniszterré. A kinevezésekkel betöl- 
tésre került nemcsak a kormányfői tiszt 
ség, de az a másik két fontos miniszteri 
tárca is, amelyet Armand Calinescu 
tragikus haláláig egymaga látott el. 
Argeseanu miniszterelnök és a két ujon 
nan kinevezett miniszter még csütörtö- 
kön este letették az esküt, amely után 
este fél 11 órakor minisztertanács volt. 
Argeseanu miniszterelnök a miniszter- 
tanácson felolvasta a kormány követ. 
kező kiáltványát: 
„Az egész ország mély gyászban van 

Armand Calinescu miniszerelnök galád 
meggyilkolása miatt. A felháboritó gyil 
kosság az egész országban óriási méltat 
lankodást keltett. Armand Calinescu 
miniszterelnök törhbetetlenül és elszán- 
tan állott vezető helyén, nem riadva 
vissza semmitől az ország java és meg- 
védése érdekében. Ezen a legfőbb őrhe- 
lyén gyilkolták meg. A kormány az 

szentelte munkáját, 
tudását, energiáját, hazafiasságát és 

az életét. Felejthetetlenek lesznek 
ennek a nagy románnak alkotásai és tervei. 
Az annyira szükséges közrend fentar- 
tása érdekében a kormány egyidejü- 

leg példaadó és kiméletlen megtorláso, 
kat foganatositott. 

tovább fogja folytatni meg- 
rendithetetlen békepolitikáját, őriz 
ve szigoru semlegességét a jel i há- 
borus viszályban." 

A HADSEREG GYÁSZA 
(BUCURESTI.) (Rador.) A nemzetvé- 

miniszterelnök, - aki a nemzetvédelmi tárca vezetését is ellátta, tragikus 
halála alkalmából három napos hivata- 
los gyászt rendelt el. A tisztek, altisztek 
és a legénység is szeptember 24-ig be- 

(LONDON.) (Rador) Chamberlain an 
gol miniszterelnök és Halifax lord kül- 
ügyminiszter a maguk nevében mély 
részvétüket fejezték ki azért a veszte- 
ségért, amely Romániát Calinescu tra- 
gikus halálával érte. 

BORIS KIRÁLY RÉSZVÉTE 
(SZÓFIA.) (Rador) Boris bolgár 

király nevében a külügyminisztérium 
titkára őszinte részvétét tolmácsolta a 
szófiai román követségnek. Ivanotff, a 
külügyminisztérium jegyzőkönyvi osz- 
tályának vezetője személyesen jelent 
meg Eugen Filotti román követnél és 
fejezte ki Bulgária mély részvétét. Az 
egész bolgár sajtó hatalmas cikkek- 
ben méltatja Armand Calinescu sze- 
mélyét és kiváló államférfiui érde- 
meit. 

A NÉMET SAJTÓ AÁLLÁS- 
FOGLALÁSA 

(BERLIN.) (Rador.) A német sajtó 
foglalkozik az Armand Calinescu ellen 
elkövetett megdöbbentő merénylettel. 
A sajtó méltatja az elhunyt személyi- 
ségét, mint aki a kormány bel- és kül- 
politikájának döntő tényezője volt. A 
Völkischer Beobachter azt irja, hogy 
a meggyilkolt miniszterelnök II. Károly 
Király Őfelségének bizalmi embere volt 
és meghatározó tényezője Románia sem 
legességének szigoru megőrzésében. A 
lap hangoztatja, hogy semmi sem válto- 
zik Románia semlegességének megtar- 
tásában 
(ROMA.) (Rador.) Az egész olasz 

sajtó hatalmas méltató cikkekben szá- 
mol be az Armand Calinescu minisz- 
terelnök ellen elkövetett merényletről 
anélkül azonban, hogy az eseményeket 
megjegyzésekkel kisérné Közlik az 
olasz lapok Argeseanu tábornoknak, 
az uj miniszterelnöknek Románia né- 
péhez intézett kiáltványát is és hang 
sulyozzák, hogy ugy Bucurestiben, 
mint az ország minden részében teljes 
a rend és nyugalom. 

A MERÉNYLET HATÁSA 
FRANCIAORSZÁGBAN 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség megvédése szerint ífrancia 
körökben általános felháborodást kel- 
tett az Armand Calinescu miniszter- 
elnök ellen elkövetett orvgyilkosság. 
Az öss francia lapok méltatják 
Armand Calinescu személyét és érde- 
meit, megirják, hogy a párisi egyete- 
men szerzett kettős doktorátust és 
nagy örömmel és elégtétellel állapit- 
ják meg, hogy Románia kormánya és 
vezetői a történtek után is megőriz- 
ték hidegvérüket és Románia egész 
területén rend és nyugalom van. 

NÉMETORSZÁG RÉSZVÉTE 
(BERLIN.) (Rador) Von Weissecker, 

a német külügyminisztérium államtit- 
kára csütörtökön este a jegyzőkönyvi 
hivatal főnökének kiséretében megje- 
lent a román követségen és mély rész- 
vétét fejezte ki kormánya nevében 
Armand Calinescu halála felett. 

A BELGA SAJTÓ MEÉLTATÁSA 
(BRÜSSZEL.) (Rador.) Az egész bel- 

giumi sajtó hosszu cikkekben méltatja 
Armand Calineseu miniszterelnök sze- 
mélyét és érdemeit, különösen érde- 

egész ország érzelmeit tolmácsolja, ami. 
erlékszik meg arról 

mének tudva be hogy döntő tényvező 
volt Románia camiaceágáne m 

delmi minisztérium Armand Calinescu 

zárólag egyenruhájukon, a balkaron 
gyás? karszalagot viselnek a gyász je- 

ül. 

ARMAND CALINESCURÓL A 
PANAMAI ÉRTEKEZLETEN 

(PANAMA.) (Havas). Az Észak- és 
Délamerikai Államok 
mély megdöbbenés mellett a gyász és a 
részvét jeléül rövid időre felfüggesztet 
ték, amikor megérkezett Armand Ca- 
linescu ellen elkövetett galád merény. 
letről szóló hivatalos jelentés. A kon- 
gresszus összes tagjai mély megdöbbe- 
néssel értesültek a gonosz merényletről, 
az egyik kiküldött pedig nagy elismerés 
sel adózott a tragikusan elhunyt román 
kormányfő emlékének. A megdöbbentő 
gyilkosság egyébként egész Ameriká- 
ban mély benyomást keltett és az ame- 
rikai sajtó is egyöntetüen mély felhábo 
rodásának ad kifejezést. 

Az angol kormány részvéte 
tartásában, amelynek keretében azon- 
ban leszögezte Románia függetlense- 
gét és nemzeti területe sértetlenségét. 
Külön cikkek számoltak be arról, hogy 
Románia egész területén rend és nyu- 
galom van. 

(ROMA,) (Stefani.) Az olasz sajtó 
rendkivül nagy jelentőséget tulajdo- 
nit a kiadott olasz-görög közös baráti 
nyilatkozatnak, amely szerint a béké- 
hez ragaszkodó népek között 

ritkán tapasztalt, óriási megelége- 
dést váltott ki. Ennek oka első- 
sorban az - irja a Giornale dílta- 
lia - hogy olyan időben történt, 
amikor a jelentéktelenségek is 
fontos mozgatói lehetnek bizonyos 
mozgalmaknak és igy a béke hely- 
reállitásának is. Ez a lépés pedig 
nem volt jelentéktelen, mert egy 
csapással ketté metszette azokat a 
hazugság-szöveteket, amelyeket 
bizonyos elemek Róma diszkredi- 
tálása céljából szőttek. Itália nem 
akar Görögországtól semmit. Bé- 
két akar a vele szomszédos álla- 
mokkal és igy az Albánia révén 
szomszédos Görögországgal is. 
Tisztában van a történelmi jogok- 
kal és nem kiván a kis nemzete- 
ken gazdagodni. Ez a cél vezeti 
Mussolini lépéseit és ez az elgon- 
dolás a Guirinál politikáját. Bár 
Európa más nagy nemzetei is kö- 
vetnék politikáját - fejezi be 

a lap. 

A Stefani hirszolgálati iroda Athén 
ből közli, hogy a görög sajtó külön 
kiadásokban méltatja a görög-olasz 
baráti nyilatkozat rendkivüli jelentő- 
ségét. Hangoztatja, hogy Róma ezzel 
a lépésével igazolta a leriobban azt, 
hogy nem törekszik zavartkeltésre, 
nem használ fel bizonyos alkalmakat, 
hanem céltudatosan halad az általá- 

nos konszolidáció megteremtése felé. 
Róma békét akar a Földközi-tenger 
keleti partjain és a Balkánon - álla- 
pitja meg a görög félhivatalos - és 
ezzel Ankarát is meg fogja nyerni 
magának. Csak el kell olvasni - 
folvtatja a görög félhivatalos - mit 
irnak a török ujságok azok után, hogy 
néhány héttel ezelőtt még a politikai 
ellentétek egész halmaza választotta 
el Ankarát Rómától, nem számitva az 
évszázadokra visszavezethető ellen- 

JóESrIE.. 
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MELEGHANGU ANGoOolL MELEC NGOL 
(LONDON,) (Rador.) Az egész angliai 

sajtó hosszu méltató cikkeket közöl 
Armand Calinescuról, őszinte sajnál- 
kozásának adva kifejezést tragikus és 
korai halála felett. A Dally Mail azt 
irja, hogy bár sulyos csapás Romá- 
ára olyan kiváló államférfinek, mint 

amilyen Armand Calinescu volt, el- 
vesztése, Románia mégis megfelelő más 
vezető egyéniségekkel is rendelkezik, 
akik céltudatosan folytathatják az 
Armand Calinescu részéről megkez- 
dett nagyszabásu munkát. Hivatalos 
angol körökben is, valamint az egész 
angol közvéleményben egyébként nagy 
megnyugvással vették tudomásul Ar- 
geseanu tábornoknak Románia minisz- 
terelnökévé történt kinevezésétt:t 

PARANCSOLÓ SZÜKSÉGESSÉG 
ALAPJÁNI!... / 

(BUCURESTI.) (Rador.) Armand Ca- 
lHnescu miniszterelnök gyilkosait és bün 
társait, akik a gyalázatos összeesküvés. 
ben résztvettek szeptember 21-ről 22-re 
virradó éjjel kivégezték. Ezt az azon- 
nali és erélyes intézkedést a mai körül- 
mények tették parancsolóvá. Mert nem 
engedhető meg senki részére, hogy meg 
tagadja a nemzeti szolidaritás szükség- 
szerü rendszabályainak betartását! 

valamint a fekete- és földközi-tenée- 
rek bDékélét hangoztatta Saracsosiu 

török külüduminiszter 
Messzemenő kihatása lesz az olasz- 
lalhozaimak - Némciorszát vésle 
Mözép- és déleurópal határalit - 
a német-orosz halárvonalakai - Francia-néemei- 

orosz hivatalos jelentések 

öröd barati nul 
Megállapitottak 

alatt nőtt szinte áthidalhatatlan aka- 
dállyá. 

SARACSOGLU ELINDULT 
MOSZKVA FELÉ 

(SZTAMBUL) (Havas.) Saracsoglu 
török külügyminiszter tegnap Isztam- 
bulban hajóra szállott, hogy eleget 
tegyen Molotov külügyi népbiztos 
azon felhivásának, hogy tegyen láto- 
gatást a szovjet fővárosában. Sara- 
csoglut utjára elkiséri Terentjetf an- 
karai szovjet követ is. A török külügy- 
minisztert szállitó gőzös Odesszában 
fog kikötni, ahonnan külön vonat 
szállitja majd Moszkvába. Saracsoglu 
elutazása előtt kijelentette, hogy 
utazása alkalom arra, hogy egy- 
részt Potemkin vizitjét adhassaz 
vissza, másrészt, hogy ujólag meg- 
pecsételhesse az orosz és a török 
nemzetek közötti, régikeletü ba- 
rátságot. Véleménye szerint - 
hangsulyozta - a jelenlegi idők- 
ben rendkivül fontos a Balkán, a 
Fekete-tenger és a Földközi-ten- 
ger békéje, miért is a maga részé- 
ről mindent elkövet oly irányban, 
hogy az ugyanezen véleményen 
levő baráti Oroszország érzékeny- 
ségét meg ne bántsa. Külön akció- 
kat tehát Ankara folytatni nem 

fog. 

Nyvilatkozata végén kiemelte Sara- 
csoglu, hogy 
Oroszország és Törökország vi- 
szonya sohasem volt olyan ben- 
sőséges, mint ezekben az időkben. 

A BELGRÁDI „POLITIKA 
FELTÜNÉSTKELTŐ CIKKE 

(BELGRÁD.) (Avala.) A Politika 
közli Berlinből, hogy munkatársának 
alkalma volt német vezető politiku- 
sokkal eszmecserét folytatni, akik előt 
te kijelentették, hogy 

Hitler kancellár szándékai világo- 
sal. Ő kizárólag keleteurópai ran- 
dezést kiván, mig a Harmadik Bi- 
rodalom középeurópai és déleuró- 
pai határait véglegeseknek tekinri. 
Ez a véleménye 0 nyugati hatá- 
rokra is, amennyiben a rákénusze: 
ritett küzdelem során más helyzet 
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NÉMET RENDŐROSZTAGOK 
VETTÉK ÁT A HADERŐ 
SZEREPÉT AZ ELFOGLALT 
LENGYEL TERÜLETEKEN 

(BERLIN.) (PNB) A német hadveze- 
tőség közlése szerint az elfoglalt len- 
gyel területeken a haderő helyét las- 

San a német rendőrosztagok foglalják 

el azzal az utasitással, hogy legyenek 
segélyére a polgári közigazgatás szer- 

veinek nagy munkájába. A rendőrosz- 
tagok vállain nyugszik az a feladat is, 
hogy a franktirőr harcokra hajlamos, 

elégedetlen lengyel elemeket letörje. 
Az osztagok külön parancsot kaptak 
arra, hogy Felsőszilézia vidékén külö- 

nös gonddal végezzék nehéz munkáju- 
kat, mert ez a terület és annak békéje 

a Harmadik Birodalomra nézve rend- 

kivül jelentőségteljess. Későbbi jelen- 

tés közli, hogy a rendőrosztagoknak 

tisztogatás közpen sok harcuk volt 

már az első órákban is és hogy ezek- 

ben az összetüzésekben többen hősi 

halált szenvedtek. 
KÖNIGSBERGBE ÉRKEZTEK 

A VARSÓI IDEGEN DIPLO- 
MÁCIAI TISZTVISELŐK 

(KÖNIGSBERG.) (DNB) A német 

katonai főparancsnokság Varsó ] 

rádióállomáson át felszólitotta a len- 
gyel fővárosba szorult külföldieket, 
hogy küldjenek parlamentaireket a 
német csapatokhoz, eltávozásuk módo- 
zatainak megbeszélése végett. A kül- 
földi képviseletek tisztviselői a felhi- 
vásnak eleget is tettek és ennek értel- 
mében engedélyt adtak távozásukra. 
Összesen 190 diplomáciai hivatalnok 
és 1200 külföldi hagyta el igy a len- 
gyel fővárost, akik számára a német 
hadvezetőség három külön vonatot 
rendelt első vonalai mögé. A vonato 
tegnap érkeztek meg Königsbergbe. 
Az idegenek az őket kérdező ujság- 
irók előtt kijelentették, hogy 
az állapotok Varsóban egyre tür- 
hetetlenebbé válnak. Kenyér már 
három napja nem kapható és a 
lakosságnak fogalma sincs a való 

helyzetről. 

MEGEGYEZTEK BERLIN ÉS 
MOSZKVA A HATÁROKAT 

ILLETŐEN 
(MOSZKVA.) (Tass.) A két nappal 

ezelőtt Moszkvába érkezett német 
katonai delegáció és a szovjet nagv- 
vezérkar között megegyezés jött létre 
az ideiglenes határokat illetően. Esze- 
rint a lengyel területeken a két sere- 
get szétválasztó demarkációs vonal 
északtól délre a 

Tichnya, Narev, Visztula és a 
San folyók mentén fog végig- 

huzódni. 
Hangsulyozzák, hogy ez a megállapo- 
dás csak addig marad érvényben 
amig a két nagyhatalom nem dönt 
Lengyelország további sorsát illetően. 

AZ OROSZ-JAPÁN MEG- 
EGYEZÉS IS BIZTOSRA 
VEHETŐ 

(TOKIÓ.) (Domei.) A japán sajtó 
szerint abból a tényből, hogy az utóbbi 

napokban szinte állandó tanácskozás 

folyik egyrészt az orosz külügyi hiva- 

tal és a japán nagykövet, másrészt a 

tokiói külügyminisztérium és az orosz 

nagykövet között, biztosra vehető az 

orosz-japán megnemtámadási szerző- 

dés megkötése is. Ennek utját a man- 

dzsu-mongol határvillongást kiküszö- 

bölő megállapodás ugyanis a lehető 
legkedvezőbben egyengette. 

A FÜHRER AZ ÉSZAKI 
HADSEREGNÉL 

(BERLIN.) (DNB) A Führer tegnap 

meglátogatta a Mansk és Varsó között 

álló északi hadsereget, ahol a katona- 

ság leirhatatlan lelkesedéssel fogadta. 

Egy alkalmas helyről távcsövön át 

figyelte Varsót és megelégedésének 

adott afelett kifejezést, hogy a len- 

gyel főváros házai sértetlenek. 

MÁR A HARC KEZDETE 

ELŐTT MEGEGYEZTEK 

(BERLIN.) (DNB) A különböző fel- 

tevések eloszlatására a német hivatalos 

közli, hogy Berlin és Moszkva a je- 

lenlegi demarkációs vonalra vonatko- 

zólag már előzőleg megegyeztek, mert 
Berlinben biztosra vették az esemé- 

nyek bekövetkezett fejlődését. A né- 
met haduezetőség és diplomácia fel- 
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tevése teljesen bevált i 
közleméy. ' hongzik a 

SZT-OROSZ TÁRGYALÁSOK 
(MOSZKVA.) (Tass.) Molotov kül- 

ügyi népbiztos meghivására Selte észt 
külügyminiszter nagyfontosságu meg- 
beszélések lefolytatása végett Mosz- 
Eyába lazi látogatásnak a Balti- 
amo köreiben na j ősé 

tulajdonitanakk E jelenttőséget 
HATÁRSÉRTÉS SVÁJC 
FELETT 

(BERN.) (Havas.) Tegnap egy fran- 
cia bombavető és egy vadászgép je- 
lentek meg a svájci légterületen, mire 
a határvédő légelháritó ütegek figyel- 
meztető lövéseket adtak le. A repülő- 
gépek azonnal visszafordultak. 

MÓDOSITJÁK A SEMLEGES- 
SÉGI TÖRVÉNYT 

(WASHINGTON.) (United Press.) Az 
amerikai sajtó biztosra veszi, hogy a 
kongresszus hétfői ülésén módositani 
fogja a semlegességi törvényt, ami 
által az USA visszatér az ugynevezett 
nemzetközi joghoz. A módositás azon- 
ban nem fog könnyen menni, mert 
Borah szenátor vezetésével tekintélyes 
ellenzéki blokk alakultt A közvéle- 
mény is egyre nagyobb ellenszenvvel 
nézi az események további fejlődését, 
amint azt a tegnap lezajlott Fehér Ház 
előtti tüntetés igazolja. 
Ugyancsak Washingtonból 

hogy 
az USA flottáit a hawaii szigete- 

ken összpontositották. . 

ABE NYILATKOZATA 
(TOKIÓ) (Domei.) Abe miniszter- 
elnök közölte, hogy a központi kinai 
kormány megalakitására vonatkozó 
tárgyalások gyorsan haladnak előre. 

közlik, 

k Ez a középkinai kormány azután meg 
fogja kötni a békét Japánnal. Tokió- 
ból közlik azt is, hogy 

az egyesitett északkinat és dél- 
kinai japán haderők ujra meg- 
kezdették hadmüveleteiket, ame- 
lyeknek során tegnap Kiangsu 
tartományban három kinai divi- 
ziót morzsoltak fel. A halottak 
száma 6700, az elfogottaké 800. A 
kinai maradék sereg rendetlen 

menetelésben menekül. 
HIVATALOSAN CÁFOLJÁK, 
HOGY A MAGYAR CSAPA- 
TOK SIANKINÁL ÁTLÉPTÉK 
VOLNA A LENGYEL HATÁRT 

(BUDAPEST.) (Dunaposta.) Buda- 
pesten a következő félhivatalos köz- 
ijeményt adták ki: A Popolo di Roma 
pénteki számában Kőrösmezőről azt a 
jelentést közölte, hogy a Siankiban 
történt események miatt a magyar 

csapatok átlépték volna a magyar 

határt, hogy a rendet fentartsák és 

meggátolják az esetleges ujabb vé- 

rengzéseket. A lap szerint Siankit és 

környékét a magyar csapatok átme- 

neti jelleggel megszállták volna. 

Ezzel a hirrel kapcsolatosan hivata- 

los magyar helyen közlik, hogy a 

Popolo di Roma hire téves és nem 

felel meg a valóságnak. Magyar rész- 

ről csapatok egyáltalában nem lépték 

át a határt. A magyar csapatok már 

korábban szigoru parancsot kaptak, 

hogy a határmentén mindenféle be- 

avatkozástól tartózkodjanak és a ha- 
tárt semmiféle körülmények között át 
ne lépjék. 

OROSZ HIVATALOS JELENTÉS 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass orosz 

távirati iroda a szovjet katonai főhadi- 

szállás következő hivatalos jelentését 

közli: „A vörös csapatok megtisztitot- 

ták a lengyel hadsereg maradék egysé- 

geitől azt a területet, amelyet a fehér 

oroszok által lakott területen és Kelet- 

Oroszországban megjelölt vonal hatá- 

rolt. A vörös csapatok elfoglalták 

Minsk városát és megtisztitották Lem- 

berg város külvárosi részeit is a len- 
gyel csapatoktól. 

ANGOL CÁFOLAT 

(LONDON. (Rador.) Az angol tenge. 

részeti admiralitás a leghatározottab- 

ban megcáfolja azt a hirt, mintha a 

Wood és Repulse angol hadihajókat el- 

sülyesztették volna. Ezek a hirek valót 

lanok és minden alapot nélkülöznek. 

A LENGYELORSZÁGI ZŐNAÁK 
((MOSZKVA.) (Rador.) A német és az 
orosz katonai bizottságok közös egyet- 

értésben megállapitották azoknak a zó. 

náknak a határai!, amelyeket a két had- 

sereg elfoglalt. A rendezés, területi be- 

osztás, csak ideiglenes jellegü, mert a 

végleges kijelölés csak később diplomá- 

ciai tárgyalások utján fog megtörténni. 

HORE BELISHA SZEMLÉJE 
FRANCIAORSZÁGBAN 

(LONDON,) (Rador.) Az angol tájé- 

koztató minisztérium jelentése szerint 

Hore Belisha hadügyminiszter és lord 

Hanke tárcanélküli miniszter vissza- 
tértek Párisból, ahol beható tárgyaláso- 

kat folytattak Daladier miniszterelnök- 

kel, Gamelin tábornokkal, a francia 

nagyvezérkar főnökével és a francia 

kormány több tagjával. Hore Belisha 

megszemlélte a Franciaországban tevé- 

kenykedő angol katonai erők parancs- 

nokságait, valamint megtekintette az 

erődvonalakat is, amelyek véleménye 

szerint, minden tekintetben megfelel. 

lnek rendeltetésüknek. 

„Varsó előtt" 
(BERLIN.) (Rador.) A Lokal Anzeiger 

cikket ir a következő cimmel: „Varsó 
előtt szeptember 21-én". A cikk első- 
sorban megállapitja, hogy a lengyel fő- 
város körül lefolyt harcok első szaka- 
szában a német csapatok tényleg beha. 
toltak a Praga nevü külvárosba, ahol 
valóságos erőditésekre találtak, mert 
minden egyes ház a padlástól a pincéig 
tömve volt gépfegyverekkel. Szükséges- 
sé vált a német tüzérség közbelépése, 
hogy ezeket a megerősitett pantokat 

megingassa. A német csapatok türel- 
mesen várakoznak, hogy a helyzet meg 
változzék és hogy a Visztulánál beszün- 
tessék a további oktalan vérontást, 
mert a lengyeleknek is be kell látniok, 
hogy Varsó védelmének folytatása tel- 
jesen céltalan. 

gaTALos FRANCIA JELEN- 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia főhadi- 
szállás szeptember 22-éről a következő 
jelentést adta ki: „Saarbrücken környé 
kén Miestől keletre a szembenálló felek 
között kisebb összeütközés folyt le. A 
tüzérség mindkét oldalon és az egész 
arcvonalon élénken tevékenykedik. 

LETARTÓZTATTAÁK RADZIWIL 
HERCEGET 

(MOSZKVA.) (Rador.) Radziwill len- 
gyel herceget, aki a legősibb lengyel 
család 
gyelországi földbirtokos, Rostowban a 
szovjet hatóságok letartóztatták. Eddig 
még meg nem erősitett hirek szerint 
Radziwill gróf csak azért maradt lakó. 
helyén, hogy ott felforgató cselekmé- 

sarja és a leggazdagabb len- 

nyeket készitsen elő és irányitson. 
NEÉMET HIVATALOS JELENTÉS 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB német táv 
irati iroda a német főhadiszállás követ- 
kezőjelentéstközli: „A német és a szov 
jet csapatok tevékenysége rendszeresen 
és kedvező körülmények között folyt le 
a demarkációs vonalon. Lemberg kör- 
nyékén a német csapatok átadták he- 
lyüket a szovjet csapatoknak. A Toma. 

sovnál hadifogságba került lengyelek 

száma állandóan emelkedik. Varsó Pra- 

ga nevü külvárosában meghiusitottuk 

az ellenség kitörési kisérletét, Varsó 

közelében péntekre virradó éjjel pán- 

célvonatot fogtunk el. A nyugati front- 

ról csak járőrharcokat jelentenek, egy 

francia repülőgépet lelőttünk. 

„SZABADSÁG VAGY HALÁL!" 
(PÁRIS.) (Dunaposta.) Daladier 

francia miniszterelnök csütörtökön 
délután beszédet mondott a francia 
kamarában. Beszédében kifejtette, 
hogy a francia katona azért harcol, 

hogy támadás ne érhesse Franciaor- 
szágot. Élesen birálta jelenlegi 
német politikai rendszer módszereit 
és emlékeztetett Hitler német vezér 
és kancellár ismételt kijelentésére, 
amely szerint Németországnak Euró- 
pában nincsen már követelnivalója. 
Ezeket a sorozatos igéreteket a Führer 
nem tartotta be. Hangsulyozta ezután 
Daladier miniszterelnök, hogy egész 
Franciaország egy emberként áll 

emellett a felfogás mellett és a fran- 
cia zászlóra uj jelszó került, amely 
1gy hangzik: „Szabadság vagu halál!" 

a 

Utalt Daladier arra is, hogy német 
részről megkisérelték az angol és 
francia kapcsolat megbontását, ez 
azonban nem sikerült. Mindenkor meg 
is fog hiusulni, mert Franciaország és 
Anglia a végsőkig harcol olyan végle- 
ges megoldásért, amely hosszu ideig 
tartós lesz és nem fenyegeti minden 
pillanatban önkényes megváltoztatás. 
Ennek elérése érdekében harcol Fran- 
ciaország a végletekig és a végső győ- 
zelemig a jelenlegi német rendszer 
megváltoztatása érdekében. 

NÉMET CSAPATOK ELÉR- 
TÉK A LENGYEL-MAGYAR 
HATÁRT ' 

(Budapest.) (Dunaposta.:) A lenel- 
magyar határon a Voloctól nyugatra 
fekvő Lavocnenál csütörtökön talál- 
koztak a német és a magyar csapatok. 
A határt itt a hatalmas alagut alkot- 
ja, amelynek egyharmada lengyel, 
kétharmada pedig magyar területen 
van. A német csapatok tiszti küldöti- 
sége tisztelgett a magyar csapatak 
parancsnoksága előtt, majd szivélyes 
beszélgetés után a német tiszti kül- 
döttség visszavonult a német csapa- 
tok részéről elfoglalt lengyel terü- 
letre. A végleges határt pénteken reg- 
gel már ki is jelölték. 

ROOSEVELT BESZÉDE 

(WASHINGTON.) (Dunaposta.) Az 
amerikai törvényhozó házak egyesi- 
tett szenátusának rendkivüli üléssza- 
kán Roosevelt tegnap beszédet mon- 
dott, amelyben ismertette a nemzetközi 
helyzetet és azzal kapcsolatosan Ame- 
rika álláspontját és felfogását. Utalt 
arra, hogy Amerikának a jelenlegi 
helyzetben meg kell védenie létérde- 
keit és a semlegességi törvénynek az 
embarguera, vagyis a fegyverszálli- 
tási tilalomra vonatkozó szakaszának 
megváltoztatásával lehetőséget kell 
adnia arra, hogy sok-sok amerikai 
munkáskéz megkereshesse a maga 
kenyerét. Kijelentette Roosevelt azt 
is, hogy nem tulságosan derülátó. 
Komoly idők jöhetnek még és éppen 
ezért Amerika érdekeinek megóvása 
miatt tartja szükségesnek a fegyver- 
kiviteli tilalom megváltoztatását. A 
semlegességi törvény ilyen módositása 
lehetővé tenné, hogy amerikai polgá- 
rok a hadviselő feleknek fegyvereket 
és hadianyagokat adhassanak el. dée 
az amerikai eladó részéről minden- 
nemü kockázat nélkül. A fegyvereket 
és a hadianyagokat ugyanis a vásárló 
fél saját hajóján és saját kockázatára 
szállitaná el Amerikából. 

Hivatalos megállapitás szerint Ame- 
rika államadósságai az 1934-38. évek 
alatt 26.4 milliárd dollárról 38.8 mil- 
liárd dollárra emelkedtek. Ezzel kap- 
csolatosan Roosevelt amerikai elnök 
kijelentette. hogy bár ő nem hive a 
fegyverszállitásnak, az amerikai sem- 
legességi törvény vonatkozó szakaszá- 
nak megváltoztatásával lehetőséget 
nyujthatnak a hadviselő államok bár- 
melyikének „cash and carry' - fi- 
zesd és vidd rendszere mellett, fedau- 
verekkel és hadianyaggal való ellá- 
tására. A vásárló tehát saját hajóján, 
saját kockázatára venné át az ameri- 
kai hadiszállitmányokat. Roosevelt 
elnök feljogását és álláspontját Borah 
és Nye szenátorok ellenzik és utalnak 
arra, hogy Amerika az elmult világ- 
háboruban is hadiszállitással kezdte a 
szerenét és csakhamar maga is bele- 
sodródott a világháboruba, amelynek 
tartozásait az európai hatalmak méd 
ma sem egyenlitették ki. Véleményük 
szerint ez lenne most is a semleges- 
ségi törvény embargue szakaszának 
felfüggesztése és Amerika a semleges- 
ségi törvény megváltoztatása után a 
következmény: három hét alatt ujólag 
belesodródnék a mostani európai há- 

boruba. 

Miután azonban a demokrata és 
republikánus pártok vezetőinek több- 
sége már előzőleg megegyezett a kö- 
vetendő magatartás tekintetében, 
vagyis, hogy megváltoztatják a sam- 
legességi törvény ismertetett szaka- 
szait, bizonyosra vehető, hogy Roocse- 
velt javaslata nagu többséggel keresz- 

lül fog menni. 
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ARANY 

(14) 

Ne folytatsuk a vitát. Ugyis med- 
dő. Ha ezer esztendeig is magyaráz- 
kodsz, akkor is csak azt fogom érteni 
és érezni, hogy amig szegény voltál, 
beérted velem, nuióta gazdag vagy, nem 
találsz magadhoz méltónak. Azt hiszed, 
hegy emberileg magasabbrendü lettél, 
lelkleg is átértéktelődtel a pénzzel. Ál. 

sd mieg az autót. Ki akarok szállni. 
Harry igyekezett kezében tartani a 

leány szabadkozó kezét: 
- Igy akarsz elválni tőlem? Ha- 

raggal: Annyi boldog, szép emlék 
után? Azt hittenI, hogy most is meg- 
éztő leszel, mint mindig... Azt hittem, 
hogy ma még széjp, meleg bucsuestét 
logunk ünnepelni... Együtt vacsorá- 
zunk... és... 
Hilda felugrott: " ' 
Elég, elég, ha mondom. Egy per- itiltotta a játéltól Ádámot, az cig semm manadok veled tovább. Nem 

érzed, hogy mennyire megalázol? Isten 
veled. 

- No, gyere, Hilda, csókoli meg. 
Ne váljunk igy el. 

Megragadta a Jeány karját, másik 
kezével átfonta derekát és szorosan ma 
gához huzta. A leány védekezése inge- 
relte. Maga sem tudta, hogy miért 
akarja mégegyszer odaadón, simulva 
karjaiban érezni? Miért akarja még- 
egyszer engedelmesen, boldogan, sze- 
relmesen látni? Miért akar győzedel- 
mes férfi lenni fölötte mégegyszer, 
utoljára? Gondolatai összekuszálódtak 
érzéseivel. Józan esze most is folyton 
azt sugta: - Bár már menne, szakit- 
sunk gyorsan, véglegesen. - (Karja 
méegis fogva tartotta a leányt. Ajkával 
ajkát kereste, valami sajátságos, babo- 
nás ösztön füzte hozzá. - Ha megsze- 
lidítem - gondolta - akkor győzedel- 
meskedni fog az életén is. Akkor el- 
érem, amit akarok. Most, most mutasd 
meg, hogy mit tudsz. 
Hilda egy pillanatra elérzékenyült. 

Szive szerint, szeretett volna sirva, zo. 
kogva odaborulni a férfi mellére. - 
Ugy-e, nem hagysz el? Ugy-e nem ta- 
gadsz meg? ... Ugy-e nem igaz, hogy 
meg akarsz alázni?... v. 
Az ellágyulás rövid ideig tartott. A 

belső méltatlankodás győzött. Teljes 
erejével eltaszitotta magától a férfit. 
- Hagyj. Nem akarlak tovább látni. 

Soha többet nem ismerlek. 
A férfi tovább hizelgett: 

- Hilda, gyere még csak egyszer, 
utoljára, gyere velem, Hilda. Boldog, 
szép estét töltünk... Elbucsuzom a ko- 
rodtól, a válladtól... elbucsuzom min. 
den szépségedtől... Szeress még ma 
este, Hilda... aztán felejts el... 
Torkán akadt a szó. A leány egyet- 

i 

TESTEDZEÉS ...... Kemény küzdelmet isér a Victoria 
Venus nemzeti bajnoki mérközés 

(KOLOZSVÁR) A nemzeti bajnokság 
harmadik fordulójában - vasárnap a 
Victoria-Venus mérkőzés igéni a legna- 
gyobb küzdelmmnet. A bukaresti Venüs ma 
délelőtt már megénkezett teljes capatá- 
val, hogy a holnapi mérkőzésre pihenten 
álljon ki. A Victoria tegnapesti vezetőségi 
ülésén jelölte ki az országos bajnok elleni 
csapatot, amely a következő: 

Sepsi - Cociuban I. Felecan I. - Mu- 
resan, Páll, Nistor - Pop IV, Szántay, Co- 

ciuban II, Moldovam, Cornea. 
A Victoria-Venus mérkőzés, amely két 

ségtelenül az őszi bajnoki idény legna- 
gyobb eseményének igérkezik, vasárnap 
pontban 4 órakor kezdődik. 

Előzőleg, d. u. 2 órakor a KAC-Vieto- 
gi ria ifjusági bajnoki mérkőzést játszák le. 

Délelőtt § óralkor Corvinus-UAC II. oszt. 
bajnoki, 11 órakor pedig a KMSC-Hag- 
gibbor Román Kupa-mérkőzés vam műso- 
ron. 

Felbomlással fenyeget Svájcban a baj- 
nokság műsora. Bernből jelentik: A svájci 
labdarugószövetség elhatározta, hogy min 
den héten szerdán dönt arról, hogy meg- 
rendezi-e vasárnap a bajnoki fordulót. 
Megváltozott a magyarok ellen játszó 

német válogatott csapat összeállitása. Ber 
linből jelentik: A magyarok ellen vasár- 
nap Budabesten szereplő német válogatott 
összeállitásápban változás történt. A csa- 
társorba Kalvitzki helyett Gellesch került. 
s ennek megfelelően a küzdősor összeálli- 
tása a következő: Lehner, Gellesch, Schön, 
Szepan, Pesser. 
Durvaságért hatheti eltiltás. Budapestről 

jelenti Az MLSz egyesbirója hat hétte 
Ujpest 

jobbszélsőjét, aki játék közben ellentfele 
után rugott. 

Roham az 5000 méteres siktutás magyar 
csucsának megdöntésére. Budapestről je- 
lentik: A vasárnapi magyar-német futball 
ménkőzés 
lesz az 5000 meteres sikfutásban. Csaplár, 
Kelen, Német és Szilágyi rohamozzák meg 
a magyar csucsot. 

szünetében csucsjavitókisérlet 

Nem megy a német válogatott Svájcba. 
Berlinből jelentik: Október 15-én kellett 
volna lejátszani Züriehben a SvájeNé- 
metország labdarugómérkőzést. 
sporthatóság azonban értesitette a sváj- 

A német 

ciakat, hogy a mérkőzést a nemzetközi 
helyzetre való tekintettel lemondja. 
LEMONDTÁK AZ ANGOLOK A RO- 

MAN VALOGATOTT LONDONI MEÉR- 
KÖZÉSÉT. Bukarestből jelentik: A román 
labdarugószövetsés 
pott Londonból, amelyben arról értesült, 
hogy az angolok 
miatt lemondták a román válogatott de- 
cember 6-ikára tervezett londoni vendég- 
szereplését. A mérközést későbbi időpontra 
halasztják. 

tegnap táviratot ka- 

a nemzetközi helyzet 

A magyar-német labdarugómérkőzés 
a rádióban. Budapestről jelentik: A buda- 
pesti rádió vasárnap délután időszámitá- 
sunk szerint 5.30 órakor közvetiti a ma- 
gyar-német válogatott mérkőzést az üllől- 
uti FTC-pályáról. Beszélő ezuttal is Plu- 
hár István lesz. 

Bereczky Magda győzelemimel kezdett a 
román teniszbajnokságokon. Bukarestből 
jelentik: A román teniszbajnokságok má- 
sodile napján szóhoz jutottak a „sztárok" 
is. A egyesben Bereczky Magda 6:1, 
6:1 arányban fölényesen verte Budaker 
kisasszonyt. A férfi egyesben Tánásescuü 
6:0, 6:1 arányban győzött Gelles felett. A 
besztercei Benedek pedig 7:5, 6:4 arányban 
intézte el Jacobot és ezzel tovább jutott. 

Taktikai megbeszélést tartott a magyar 
szövetségi kapitány válogatott játékosai- 
val, Budapestről jelentik: A németek ellen 
készülő magyar válogatott csapat pénteken 
délután ujabb edzőmérkézést játszott, 
amely után vitéz Ginzery szövetségi ka- 
pitány a játékosokkal taktikai megbeszé- 
lést tartott. A válogatott csapatban előre- 
láthatólag változás lesz, mivel az ujpesti 
Szalay bejelentette, hogy bokarándulása 
miatt aligha játszhatiki vasárnap. A szö- 
vetségi kapitány minden eshetőségre, ké- 
szenlétbe helyezte a szegedi Barótyt, aki 
- ha szükség lesz - Szalayt fogja helyet- 
tesiteni. A magyar csapatból egyébként 
sSárosi dr. volt legtöbbször válogatott: 
50-szer, Biró 37-szer, Szalay I. 24-szet, 
Zsengellér 19-szer, Dudás löször, Gyetvay 
7-szer, Sárosi III. 3szor, Kiss 1-szer öltöt- 
te magára a meggypiros mezt. Tóth, Pá- 
kozdy és Szalay II. még nem volt váloga- 
tott. 

Suriszfika 
.. 

0 A Gyopár turista egyesület kirándu- 
lása. A Gyopár turista egyesület felhivja a 
természetbarátok és a tagjainak figyel- 
mét, hogy szeptember 24-én gyalogturát 
rendez. Utimnány Györgyfalva, Kis- és Nagy 

esolt, Felek, Malomvölgye, Bükki mene- 
dékhely árintésével haza. Indulás az egye- 
sület székházától, Cal. Marechal Foch 25. 
szám. Vendégeket szivesen lát az egyesü- 
let. Egyben értesiti a társegyesületeket és 

tagjait, hogy egyesületünk szeptember hó 
20-tól áthelyezte székhelyét a Cal. Mare- 
chal Foch 25 szám alá, ahol hétfőn és pén 
teken este tart hivatalos órát 8-10-ig 

Kik jelentkezhetnek az állam- 
polgársági listába való felvételre? 
INan Gheorene fanácsos nyilatkozik az állampot. 

gársoni összelrásról 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az érdekeltek 

körében még most is a legteljesebb tá- 
ékozatlanság uralkodik az állampol- 
gársági összelrások körül. Bár errenéz- 
ve a város hivatalos közleményt tett len rántással kinyitotta az ajtót és ki- közzé, ugyszintén a napilapok Is több- 

ugrott a robogó autóból. A nagy lendü- 
ször felhívták a figyelmet a jelentkezés let megingatta egész testét. Ide-oda tá- formaságaira, még ma is vannak - s 

molygott, hogy egyensulyát fentart- 
hassa. Nem sikerült. Elvágódott a föl- 
dön. 

Harry irtózva nézte. Harag, ijedtség, 
szégyen, botránytól való felelem ka- 
vargott kusza gondolataiban. Szeretett 
volna messze rohanni, hogy elkerülje a 
kiváncsi tömeg gyanakvó kritikáját. 
A soffőr megállitotta az autót. Harry 1 

séplesen szállt ki. Akkor már a járó- 
kelőök Hildát talpra állitották. 
- Hivjuk a mentőket? - hallatszot- 

tak a szolgálatkész kérdezősködések 
Nem, köszönöm - válaszolta Hil, 

da sápadt arccal, egész testében remeg- 
ve. Nincs semmi baj. A lábam meg- 

rándult, de azért haza tudok menni. 
Szeme hidegen, idegenül siklott vé- 

ezek nagy többségben vannak - olya- 
nok, ek 
irányban kell eljárni, hogy a rendezet, 
len honosságuk ügye kedvező elintézést 
nyerjen. Szerkesztőségünket is sürün 
keresik fel tanácsért olyanok, akik az 
állampolgársági 
elmulasztották valamilyen okból a je- 

még ma sem tudják, milyen 

összeirás alkalmával 

entkezést és igy kimaradtak a honos- 
sági listából. Ézeknek tájékoztatására 
szólaltattuk meg Ivan Gheorghe városi 
tanácsost, a város állampolgársági ügy- 
osztályának főnökét, hogy tisztán ál!- 
jon mindenki előtt: meddig, milyen ira 
tokkal kell jelentkezni az összeirásra? 
- Az állampolgársági listából ki- 

maradtak összeirását - mondotta Ivan 
tanácscs a nemrég megjelent kirá- 

gig Harryn, aki sötét haragos tekin- lyi rendelettörvény alapján végezzülk ö 4 * 
; tetet vetett előbb reá, azután szó nél- 

kül sarkon fordult és visszaült autó- 

jába. 

alrtatása következik) 

Eszerint mindazok, akik az 1924-iki ál- 
lampolgársági összeirás alkalmával nem 
jelentkeztek, 1918-ban illetőségük volt 
Kolozsváron, más állam polgárságának 
alnyeréséért nam falyamodtak. irataik.! 

kal október 26-ig jelentkezzenek ná- 
lunk. A jelentkezés alkalmával bélyeg- 
mentes kérvényt kell benyujtani, amely 
ben fel kell tüntetni a honosságért fo- 
lyamodó nevét, foglalkozását, lakhelyét. 
Csatolni kell a kérvényhez az illető ke- 
resztlevelét, továbbá bizonyitványt, 
amely arról tanuskodik, hogy 1918-ban 
illetőséggel birt, a bejelentő hivatal iga 
zolását, amely bizonyítja, hogy bejelen- 
tett lakása van Kolozsváron. Ezenkivül 
csatolnia kell azt az iratot is, amely- 
ből kitünik, hogy nem folyamodott más 
ország állampolgárságáért. Ezeknek az 
iratoknak birtokában, a jelentkezőket 
bejegyezzük az állampolgársági lajs- 
tromba, minthogy erre a vonatkozó ren 
delettörvényben felhatalmazásunk van. 
Természetesen csak azokat a jelentke- 
zőket vesszük figyelembe, akik megfe- 
lelnek az előirásoknak: irataik rendben 
vannak. HMangsulyozni kivánom, hogy a 
mostani összeifásra azoknak is jelent- 
kozniök Eell irataikkal együtt, akiket 
a máójusban megtartoit előzetes össze- 
irási munkálataink során, bejegyez- 
"ünk. Kivételt rsak nzok képeznek, aki- 
kot az államaolgársági revizió során t8- 
röltek a listákból. Ezek fehát hiába is 
folyamodnak bejegyzésért, edutasitjuk 
őket. 

VII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER24. 
...... ! eee 

fieuter jelenti: 
yfe 

(STöÖCKHOLM.) A svéd kormány rend- 
kivüli minisztertanácson elhatározta, hogy 
ujabb 42 millió koronát használ fel part- 
vedelmi müveinek lovábbi kiépitéséte Szó 
ba Került egy nagyobb összegü belföldi 
kölcsön kibocsájtása is. 
(BERLIN.) Himmler miniszter, a biro- 

dahmi rendőresztagok parancsnoka szigoru 
rendszabályokat leptetett életbe a záróra 
rendelet betartása érdekében. 
(LONDON.) A Páris -London légijárat 

egy kisérleti gépe a hendeni repülőtéren 
leszállás közben földbe furódott. A pilóta 
szörnyet halt, a megfigyelő mérnök csak 
könnyebb sérüléseket szenvedett. 
(NEW DELHI.) Az indiai brit haderők 

parancsnoksága egy batalion vadászt kül- 
dött az afgán törzsek leverésére. 
(JERUZSÁLEM.) Hosszabb idő óta teg- 

nap jelentettek ujra terrorcselekményt és 
pedig Haifából, ahol egy arab kereskedőt 
üzletében egyonlőttek. Tekintettel arra, 
hogy az üzletből semmi sem hiányzott, biz 
tesra veszik, hogy politikai természetü me 
rényletről van szó. 
(BENARES.) A hindu és mohamedán la 

kosság között egy hindu körmenet meg- 
tartása közben véres összetüzésre került 
a sor, amelynek a gyorsan megjelent kar- 
hatalom vetett véget. Az összetüzésnek 2 
halálos és 34 sebesült áldozata van. 
(TUNISZ.) A tuniszi olasz kolonia vezető 

sége kijelentette, hogy a francia kormány- 
zattal szemben, tekintettel a háborus hely- 
zetre, a legteljesebb lejalitással viseltetik. 
OKAUNÁS.) Tekintettel arra, hogy a 

Chikago Tribune munkatársa Litvánlában 
való tartózkodása alkalmával több rém- 
hirt terjesztett, a hatóságok kiutasitották 
az ország területéről. 
(LONDON.) A brit kormány tfelszó- 

Htotta a lakosságot, hogy a gyümölcs- és 
zöldségtermelés fokozására 5060 ezer hek- 
tárnyi területet engedjen át. A felhivás 
szerint gyümaölcs és zöldségtermelésre hasz 
nálják fel az összes beépitetlen szabad- 
területeket, valamint a be nem vetett föl- 
deket is. 
(SANTIAGO DU CHILI) A köztársaság 

fennállásának 129-ik évfordulójára rende- 
zett ünnepségek során tegnap nagy flotta 
felvonulás volt, amelyen résztvettek a köz 
társaság összes hadi és otthon tartózkodó 
kereskedelmi hajói is. A kormány az ün- 
nepségek befejezése után széleskörü 
amnesztiarendeletet nyujt át az államtő- 
nek aláirás végett. 
(R10 DE JANEIRO,) A délamerikai saj- 

tő szinte egyértelmüleg megállapitja, hogy 
Hitler kancellár beszéde igazolja: nem 
akar további háborut, de ha rákényszeri- 
tik, azt folytatni fogja. 
(TRIPOLISZ.) Terruzzi tábornok tegnap 

befejezte libyai körutját és jelentéstételre 
Rómába indult. 
(BERLIN.) E hő 25-ével uj élelmiszer je 

gyek lépnek életbe Németországban. Ezek 
az élelmiszerjegyek egyes cikkekre vonat- 
koznak külön-külön és a nehéz munkát 
végzők számára nagyobb adagokat biztosi- 
tanak. 
(KASSA.) A budapesti bolgár követ és 

katónai attasé tegnap megjelentek Kassán 
és megkoszoruzták Rákóczi Ferenc fejede- 
lem sirját. 
(BUDAPEST.) A magyar kormány teg- 

nap minisztertanácsot tartott, amelyen 
a folyó kormányzati ügyeket beszélte mez. 
(AMSZTERDAM,) A brit hadihajók fel- 

tartóztatták a Jumo hollandiai gőzöst és 
elkobozták egész élelmiszer rakományát. 
(ERÜSSZEL.) Belgiumban néhány napra 

betiltották három napilab megjelenését, 
mert a hadviselő felek egyikéről sártó 
hangnemü cikket közöltek. 
(LONDON.) Ma lépett életbe a benzin- 

korlátozási intézkedés, amely szerint a 
szigeterszágban az autók csak 359 kilemé- 
etre elég üzemanyagot vihetnek maguk- 
kal. 
(BELFAST.) A hatóságok letartóztatták 

azokat az ireket, akik a légvédelmi rendel- 
kezéseket politikai okok miatt szabotálták. 
(BERN.) A svájci szövetségtanács ujabb 

150 millló frankot szavazott meg a nem- 
zetvédelmi ntézmények fajlesztésére. 
(HELSINKI.) A finn sportminiszter an- 

nak a reményének adott kifejezést, hagy 
az 1940-eg olimpiát az összes pamzetek 
részvételével meg lehet majd tartani. 
(BUFFALO.) A Buffalo Express ecgyk 

szerelvénye hibás váltóállitás köv art- 
ben kisiklott. 4 ember marhait 21 
sebesült. 

* . .. .. 

mog- 

- Márton AÁran püsp 
idei Szant Mihály-n 
az előkészületi. mint z ünn 
det Márton Áron püssék mandia 

eszédek időrponija: zén 
28 napjai (kedden, szerdé: 
kön) este 7 órakor és szeptembe 
fnámtakan) dáleláit 10 árakor. 
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Büszke vagyok rá, hogy közelről lát. 

lenleg folytatunk - mondotta - vol- 

vin. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER24. 
.. . 

A pincér névjegyet tett elém a már- 
ványasztalra. 
- Ez az ur kereste. Azt mondotta, 

hamarosan visszajön. 
„Dr. Streith László vegyészmérnök." 
Ki lehet, mit akarhat tőlem?... 
Vagy negyedórával később, amikor 

szemtől-szemben ülünk, már mindent 
tudtam. Streith... Persze, hogy isme- 
rem. Ödön bátyja gyermekkori kedves 
barátom volt. Most Amerikában él. 
Gazdag ember: ezüstárugyáros. Nézem 
a velem szembenülő, tudósra valló arcu 
férfit. A háboru előtt láttam utoljára. 
Tiz-tizenkét esztendős gyermek volt 
akkor Most meglett férfi. Széles, dom- 
boru homloka, szürkéskék, messzire 
néző szeme, finomvágásu orra és szája 
nagy intelligenciára vall. 

A legnagyobb tudományos csoda.. 
- Párisban végeztem - beszéli az- 

után. - Vegyészmérnök vagyok, de 
fizikával is foglalkozom. Az anyag, he- 
lyesebben az elemek érdekelnek. Kü- 

lőnösen a rádium érdekelt elsősorban. 
Vagy két évig a Joliot-házaspár - 

Madam Curie leánya és veje - labo- 
rfatóriumában dolgoztam. 

Végig simit a homlokán és moso- 
lyog. ; 

ZA rádium... A legnagyobb tu- 
dományos csoda. És mondhatom: vele 
kapcsolatban még sok csodára lehetünk 
elkészülve. Jollotték törhetetlen buz- 

galommal haladnak a nagy Curie házas 

pár nyomdokain. Munkájuk életveszé- 

lyés, de ez nem hátráltatja őket sem- 

miben. Joliot professzor már huzamo- 

sabb idő óta forradalmi jelentőségü 

atomrobbantási kisérleteket folytat. 

hattam munkáját és talán némileg se- 
gitettem is benne. 
Magafeledten beszél a Joliot labora- 

tórium büvös csodáiról. 
- Képzeljen elegyólomfalakkal vas- 

tagon kibélelt hatalmas termet, amely- 
ben roppant mennyiségü rádium van 
felhalmozva. Amikor az ajtó fölötti 
kék lámpa kigyullad, ez azt jelenti, 
hogy csak különleges ólom és azbeszt 
keztyükkel és maszkban lehet ott tar- 
tőzkodni, mert minden tárgy érintése 

halálos lehet. Ebben a hatalmas labo- 
ratóriumban kutatja az atom titkait 
Pierre Joliot és felesége: Curierék leá- 
nya. Uj, forradalmi jelentőségü techni. 
kai elméletről van szó, amelynek gya- 
korlati megvalósitása az emberi munka 
egész mai rendszerét egy csapásra át- 
változtathatja és uj csodálatos terüle- 
teket nyithat meg civilizációnk előtt. 
- A nagy tudós többször megma- 

gyarázta nekem, hogy mi a célja mun- 
kájának: 

- Azok a kisérletek, amelyeket je- 

taképpen régebbi atomrobbantási ku- 

tatásaink folytatását jelentik. Minden- 

ki tudja, mit jelentenek ezek a sza- 

vak: mozgatóerő, energia. Az energia- 

források, az ipari gépek tápláló anya- 

gai: a szén, az olaj, az elektromosság, a 

modern lét nélkülözhetetlen eszközei. 

Ezek nélkül mai civilizációnk nem lé- 

tezhetnék. Az átlagember azonban va. 

lészinüleg sohasem gondolt még arra, 

vajjon milyen végtelen energiaforrást 

rejt magában mondjuk egyetlen paplr- 

lap. Kisérleteinkkel éppen azt az uj 

elméletet akarjuk beigazolni, mely sze- 

rint az anyag alkatrészeinek megfelelő 

elrendezése és helyes felhasználása ese 

tén akár egy pehelykönnyü papirlap 
is 

olyan energiát képes adni, amely óriá
si 

erővel másodpercek alatt többezer ki. 

lóméter távolságra repithet gigantikus
 

sulyu testeket, mint például akár 
egy 

hatalmas csatahajót. Csakhogy az uj- 

ságpapir, vagy bármely más anyag pa- 

rányi alkatrészeit, vagyis atomjait, 

azok energiáját megfelelő módon meg 

is kell ragadni, foglyul ejteni ahhoz, 

hogy az uj energia-forrásokat megsze. 

rezzük. 
Értetlenül, 

di, csodálatos lehetőségek 
az emberi társadalom előtt 

francia tudos kisérletei az alomrombolás terém - 
Mosyarorszási szakember ismerieiti a Nobeldii 

hézaspár korszaklorditó munkáját la5 
- Nos és a háboru? - kérdezem. 

- Nem befolyásolja a tudós házaspár 
munkáját? 

- Nem. A francia kormány a leg- 
messzebbmenő gondoskodással veszi 
körül őket. Tekintet nélkül arra az es- 
hetőségre, hogy Párist a német repülők 
bizonyos időben bombázhatnák, Joliot. 
ték tovább végzik csodálatos munkáju- 
kat. Óriási elektromos berendezéseket 
mozgósitottak és munkatársaikkal azon 
fáradnak, hogy mindennapi életünk 
anyagaiból kivonják a rejtett energiát. 
Mint a rádium-kérdések legnagyobb is. 
merői, természetesen elsősorban a rá- 
dium alapanyagával: az urániummal 
kisérleteznek. Szerintük megfelelő 
atomelrendezés esetén, ennek az anyag 
nak egyetlen gramja képes másodper- 
cek alatt a legnagyobb tengeri hajót 
átrepiteni az óceán egyik oldaláról a 

szeptember 24-én 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kolozsvár pol 
gármesteri hivatalának MONT hivatala 
1004-1939. szám alatt hirdetményt 

bocsátott ki, amelyben a közönség 
tudomására hozza, hogy szeptember 
24-én, vasárnap délben 12 órakor az 
Unirii-téren a városháza előtt oktató 
jellegüű legvédelmi gyakorlatot fognak 
tartani. 
A MONT vezetősége kéri a közönsé- 

get, hogy minél nagyobb számban je- 
lenjék meg ezen a légvédelmi bemuta- 
tó gyakorlaton és hozza magával gáz- 
álarcait is, miután ezt a gyakorlatot a 

légvédelmi törvény 11. szakaszának 

rendelkezése szellemében a polgári la- 

kosság megfelelő kiképzése céljából 

tartják meg és ez alkalommal harcigá- 

zokat is fognak használni. A hirdetés 

felhivja az összes vállalatok vezetőit, 

utasitsák személyzetüket és alkalma- 

zottaikat, hogy gázálarcukkal együtt 

másikra, vagy többszáz kilőméteres se- 

bességgel évekig mozgásban tartani
 egy 

bombávető repülőgépet... 

munkájukban. Még jóval a háboru ki. 

törése előtt eljöttem. Ugy 

de aztán bizonyos ismert okok utját 

állták ennek a lehetőségnek. Ödön
 bá- 

tyám segitségével 

amerikai Egyesült A / 

és Newyork egyik fizikai laboratóriu- 

mában iogok kisérleti munkát végezni. 

Hogy meddig, attól függ, ; 

a végleges letelepedési engedélyt? 

lesége rokonainak látogatására jött, de 

a napokban már el is hagyja RHomániát. 

Budapesti közös ismer 
fgyelmét ream s rokonok, barátok üd- 

vözletét közvetitette.. 
s én tünödve nézek távolodó nyulánk 

alakja után. Vihar kavarog most a vi- 

jágban s a békétlen lelkeken harag és 

gyülölet lett urrá. De a tudomány em- 

Derei mindennek ellenére változatlan 

lelkesedéssel 
biztositásáért 

vedelmi cyakorlatói tartanak 
Molozsváron 

rudós a vándoruton 

Lemondóan legyint és igy folytatja: 

sajnos, én már nem vVehetek részt 

volt, hogy 

Magyarországon fogok elhelyezkedni, 

egyidőre az Észak- 
ilamokba megyek 

megkapom-e 

Elmondta még, hogy Érdélybe fe- 

hivták fel a 

Bucsuzkodunk 

dolgoznak a jobb jövő 

nagyuszabásu léd- 

akik nem rendelkeznek gázálarccal, azt 

beszerezhetik a Solidaritatea Romá- 

neascá szövetkezetnél a Piata Uniri 1. 

szám alatt darabonként 640 lejes ár- 

ban. 
A szeptember 24-iki vasárnápon meg 

tartandó légvédelmi gyakorlatnál a kö- 

zönséget nem figyelmeztetik a riadóje- 

lek és igy a közönségnek nem is kell 

az övéhelyekre vonulnia. A lakosság 

megfelelő tájékoztatása és kiképzése 

céljából nehány légi bembát fognak le. 

dobni, majd a koozsvári katonai tüz- 

öltóság osztagai megkezdik a mentési 

feladatokat. A gyakorlat egész ideje 

alatt a közönség megfelelő tájékozta- 

fást és utasitást 1og kapni a városháza 

erkélyén elhelyezett hangszórók utján. 

A vonatkozó hirdetményt dr. Bor- 

nemisa Sebastian Kolozsvár város 
pol- 

gármestere és dr. V. Sortan, a város- 

háza MONT hivatalának főnöke irták 

jelenjenek meg a gyakorlaton. Azok, 

A háboru 

delmez 
A háboru furiái, sajnos, megint 

tombolnak. Már esztendők óta nyilván, 
valónak látszott, hogy az elképzelhe- 

tetlen arányu fegyverkezésnek nem 

lehet más a vége. Európa nyugati és 
keleti részén ágyuk dörögnek, gép- 
fegyverek kattognak, repülőgépek bor- 
zalmas hatásu bombái robbannak. 

Arat a halál, de aratnak a roppant- 
arányu termelésre berendezkedett ha- 
diüzemek is. Ezeknek az üzemeknek 
élén öt hatalmas ember áll. Ök tartják 
ma kezükben a fegyveripart - szinte 
világszerte. 

AZ AMERIKAI FEGYVERKIRÁLY 

Az amerikai fegyvergyártás a Dupont 
testvérek kezében van. A Dupont név 
valóságos dinasztiát jelent. 1801-ben 
egy vállalkozó szellemüű, de szegény 
fiatalember vetette meg az üzemek 
alapjait, amelyek 

ma 118 millió fontot, vagyis kö- 
rülbelül 200 milliárd lejt forgal- 

maznak évente. 
A Dupont-család körül minden fantasz 
tikusan nagyarányu. Igy például 
Pierre S. Dupontnak, a család fejének 
van egy koncert-terme, amely olyan 

nagy, mint a londoni Crystal Palace. 
Pierre S. Dupont évenként 

6 millió fontsterlinget, vagyis kö- 
rülbelül 12 milliárd lejt keres. laikus ember módjára 

Neki van a legnagyobb álatbiztositása 

őt ember taríja kezében a világ feguverévártá- 
sának iranyitásai - Aiknek miniérdokat 

a kionioti embervér 

alá. 

vámszodői 
jöve- 

jelenleg a világon. Tudniillik egymillió 

négyszázezer fontsterlingre biztositotta 

az életét. Szerinte a fegyverkezési ipar 
a békét szolgálja és nem a háborut. A 

tények mindenesetre az ellenkezőjét 

bizonyitják. Duponték - amint a ne- 

vük is mutatja - francla származá- 

suak, de több mint 150 éve élnek 

Amerikában. 

uT A WICKERS MÜVEKIG 

Az angol fegyverkezési müvek ura:
 

Charles Graven a Wieckers Arm- 

strong művek feje Ennek az angol 

fegyverüzemnek az alaptőkéje 

mint 
20 millió font, vagyis 

negyven milliárd lei. 
Graven Charles megjelenésében 

zési ipar legjelentékenye 
Pedig üzemeiben 

közel százezer ember dolgozik. 

felügyelete alatt dolgozik. 

keretek között kezdődött. Ma a világ 

egyik leggazdagabb embere. Pedig 

18086-ban, mint egyszerü önkéntes lé- 

pett be az angol tengerészet köteléké- 

be, ahol hamarosan hadnagyi rangot 

több 

majdnem 

sem- 
mit sem mutat arra, hog a fegyvetke. 

b képviselője. 

Graáven rendkivül karrierje szerény 

rierje felé. Az angol tengeri 
egyik jelentékeny pontján egy tenger. 

haderő 

ajattióró parancsnokává 

- kilépett a haditengerészet 
szálgálatából és állást válan e 
Wickers-Armstrong müveknéel. Szor- 
galmával és barátságos magatartásával 
hamar népszerü lett ugy kartársai, 
mint felettesei előtt. Pályája merede- 
ken emelkedett, mig végül 1931-ben a 
Wiekers-Armstrong üzemek vezérigaz- 
gatójává nevezték ki. 
Roppant vagyona ellenére Sír Char- 

les élete nagyon egyszerü keretek kö- 
zött telik. Vidéki kaástélyában él, ahon- 
nan nap, mint náp autón jár be iro- 
d jába. Kitünő munkaerő, aki sokszor 
a kora reggeli óráktól a késő éjfélig is 
dolgozik. 

ASSZONY PARANCSOL A 
NÉMET HADIMÜVEKBEN 

A Krupp név sokkal ismertebb, 
mint a Charles Gravené, pedig Krupp 
asszony a német hadiüzemek jelenlegi 
főnöke semmit sem gyülöl olyan na- 
gyon, mint a nyilvánosságot. Akik va- 
laha is látták, azt mondják, hogy igen 
rokonszenves megjelenésü és állitólag 
szivvel-lélekkel gyülöli a háborut. 
Egyébként ugyanezt hangoztatja Gra. 
ven is. 

- ,„Szivesebben hozzá segiteném 
hazámat, hogy megnyerjen egy 
békét, mint husz háborut" - 

szokta mondogatni. Valamikor a Krupp 
müvek valóban nem foglalkoztak ha- 
diszergyártással. Vagy száz esztendő- 
vel ezelőtt egy fiatal német vasmun- 
kás Essenben kisebb üzemet létesitett. 
Ez lassan-lassan fejlődött és már ott 
tartott, hogy egészen különleges acélt 
gyártott. De nehézségei voltak, mert 
gyártmányait nem tudta elhelyezni. 
Még 1845-ben is 

alig száz munkással dolgozott a 
Krupp üzem. 

Keét év mulva azonban hatalmas lé- 
pést tett előre. 
Egy teljesen ujrendszerü ágyumo- 
dellt készitett, amely forradalma: 
sitotta a fegyverkezési rendszert. 

Az uj Krupp-féle ágyu világhirt szer- 
zett a kis üzemnek. Ma, 1939-ben a 

világ egyik legnagyobb gyárüzeme az 

esseni telep. 
És az üzemeket egy csendes, ta- 
nárnői külsejü asszony irányitja. 

A világháboru előtt és alatt különösen 
nagy jelntősége volt az esseni Krupp 

müveknek. A fegyverszünet, majd a 

béke idejében nehéz korszak követke- 

zett a gigászi arányu vállalatra. De 

megváltoztak az idők és Kruppék ma 

teljes erővel és fölfokozott munkás- 

letszámmal dolgoznak megint. 

SCHNEIDER ÉsS SKODA 

Franciaországoan tudvalevőleg ál- 

lammositották a hadiszer készitést. Ad- 

dig azonban a Schneider-Creusot üz
e- 

mek tulajdonosa: Eugen Schneider 

volt a francia fegyverkirály. Neki tu- 

határozását: 
„Csalási időszak két háborus idő- 

szak között!" 

Schneider is azt hirdette magáról, 

hogy ellenzi a háborut és kizárólag 

munkásainak jóléte érdekli. 
A fegyverkezési üzemek első cso- 

portjának sorában az ötödik helyet a 

csehországi Skoda muüvek foglalják el. 

Ezt az üzemet Skoda Emil lovag ala- 

pitotta. Skoda legendás alak. Elsőrendü 

technikai szakerő és szervező. Sokszor 
hat hónapig gondolkozott egy-egy tech- 
nikai kérdésen, ameddig megoldotta. 

Vállalata 30 munkással kezdett 

dolgozni. Ma körülbelül 50.000 

ember dolgozik az üzemeiben. 

A telepek közel 20.000 négyzetméter 

kiterjedésüek. 
Ime ezek az emberek tartják még 

ma is kezükben a háborus haszonszer- 

De a Wickers Armetrong müűveken ki- zés forrásainak csapját. Állitásuk sze- 

vül még sok angol hadiüzem is az ő fint nem kedvelik a háborut, de mégis 

az embermilliók vérének hullása ara- 

nyakat jelent a számukra. 

- Angolnyelvü istentisztelet. A ko- 

lozsvári skót egyházban, Str. Regalá 21. 

szára alatt vasárnap délelőtt 11 óra 15 

ért el. Huszonkétéves korában tette 

meg az első lépést magasbaivelő kar- 
perckor angolnyelvü istentiszteletet 

tart. Rev. Th. J. Coulter. 

nevezték kii 

lajdonitják a béke igen szellemes 
meg 



Aoprékhirdetések oytet APRŐNIRDETESI ARAINK: Szavan- ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, Jeligés es cimneiküli hirdetések kezelési dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. Csak portózott jeligés leveleket további- tunk Es csak válaszbélyeggel ellátott le- velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket csak a Nözlési dij előzetes lefizetése mel- lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- hésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel 
ADAS-VETEL 

FÉNYKEPEZŐGÉEP l0xI15. dupla ki- 
huzattal, Doppel Anastgnnat 6 fem- 
kazettával, bőrtáskával. faállvánnyal, 
szinszürőkkel 4 ezer lejért eladó. Foto 
Sport. Str. Baritiu 10. (4517) 
EPERPALANTOK óriás termésüek (Ma- 

dame Kotot) eladlók. Str Oásanu 19. (4536) 

VADONATUJ Singer női varógép ol- 
csón eladó Cail Traian 51 (4540) 

KÜLÖNFÉLE bulorok és egyéb holmik 
eladók. EÉrdeklődni Sir. Regina Maria 3., 

portásnál. (4542) 

ELADOK: butorok képek, ruhanemük 
szebanövények Ca! Regele Ferdinand 37, 
I. em. jobbra. (4555) 

KITÜNŐ rádió teljesen uj. modern 1939 
tipusu Eumig plusz egy lámpás, 
kényszerüségből vételáron mélyen alul sür 
gősen eladó Cim a kiadóban (4559) 

BRILLIÁNS melltü, sötétszürke zakó 
Diamant bicikli, iróasztal, tükör, komód, 
kredenc, konyhaágy eladó. Str. Doroban- 
tilor 36., apart. 4. (4554) 

TELJESEN uj bakkancs, 43-as számu és 
bőr lábszárvedő eladó. J. Wollheimer, Str. 
Regina Maria 34. 5pő) 

ELADÓ SÜRGÖSENI! minden elfogad- 
nnató áron gyönyörü fekvésü 430 nm. villa- 

hely A. Muresan ut felső részén. Érd.: C. 
M. Foch 44. Apart. 24-a. reggel 9-d u 4. 

(4563) 

JOKARBAN lévő gyermekkocsi eladó 
Str. Aventurniozsá 13. (4564) 

TANGOHARMONIKA 48-as, nem hasz- 
nált eladó. Str. Miron Costin 19. (Ajtó 6.) 

(4571) 
ÜZEMREPES csukott Ford minden el- 

fogadható árért eladó. Érd.: Str. Gelu 40. 
szám. a574) 

ELADÓ 4 drb. jókarban lévő antik kárpi 
tozott szék, rendelőbe is alkalmas Cal. 
Reg. Ferdinand 2-a. (2743) 

FÉRFIRUHÁK, kalap cipők, esőkö- 
peny, fehérnemük uj állapotban eladók. 
Str Rudeanu1ő0 agt0) 
EGY ágómotort keresek megvéte 

re él faázór 18. Kovács. (4595) 

ő állapotban lévő cserépkályha eladó. 
Sír. Marinescu 350. ((4576) 

TRAFIK jövedelmező, belvárosban, for- 
almas helyen átvehető. Kell 200 000 lej. 
Universal, Str. Reg. Maria 20. (4577) 

ELADÓ dupla üveges ajtó komplett és 
egy Dániel kályha 1000 lei Str. Fr David 
7 (4583) 
EGY modern sportkocsi eladó Str. Scá- 

rilor 6 (4586) 

EGY szép tükrös diófaszekrény. ágy. 
sodronyos, matrác betéttel és éjjeliszek- 
rény olcsón eladó. Str. Reg Maria 20 Ház 
mester (4590) 
SZÖLÖPRÉES. legujabb gyártmányu, 12 

Mter ürtartalommal eladó Str. Gh. Enescu 

14. (4592) 

INGATLAN , 
VESZEK egy szoba. konyhás olcsó házat 

Takács, Str Calvin 7. (4560) 

(4603) 
Horea 123 ÉErt.: 

121. alatt (4566) 

KITÜNÖ fél parcelia a Grigorescu ne- 
gyedben eladó Ért. Str. Fantánelei 42. 

ALLOMAS közelében 1000 nm házhely 
olcsón eladó Cal Reg Ferdinand 89 Apar 
tamentul 13. (4570) 

ELADÓ házak Fántanelei uton 1000 nm. 
telek 120 ezer lej - Belvárosban 2 szoba, 
onyha. 1 szoba, konyha. 1 szoba, kert 400 
3 ba, konyha, nagy kert 350 

ezer lej Kamilli, Str Brátianu 33. 

4582) 

ALLÁST KERES 
INTELLIGENS idősebb árva leány vál- 

lalná kisebb család háztartása vezetését. 
Választ Nidekre is megyek" jeligére a 

kiadóba. (4535) 

ELMENNEK beteggondozó nőnek. Meg- 
bizható vagyok Ajánlatokat „Beteggon- 
dezó" jeligére a kiadóba kéretnek. (4550) 

GYORSIRÁST, román német magyart 
és román nyelvet tanit tanárnő. Cal. Re- 

....... 

A szinház ünnepi megnyitó előadása 
Hosszu hetek gondos előkészületei nyitó előadásul a szinház. A cimszerep- 

után vasárnap este végbemegy a szin- lő Fényes Alice sajátkezüleg aláirt, ház ünnepi megnyitó előadása. Herczeg nagyalaku fényképét emlékül megkapja 
Ferenc bübájos, romantikus vigjátékát, a megnyitó diszelőadás minden nézője. 
a Déryné ifiasszony-t választotta meg- 

Déryné ifiasszony 
- Az évadnyuitó clóadás minden nézője meskapja 
fánycs Allce alálrt, nagyalaku fényképéi - 

A szinház évadnyitó ünnepi előadá- ves és értékes meglepetést fog jelen- 
sát azzal is emlékezetessé akarja teni. 
tenni, hogy minden nézőnek emlékül Egyébként a Déryné ifiasszony im- adja Fényes Alicenak. a Déryné már teljesen készen várja az előadást. ifiasszony cimszereplőjének 18x24 cm. A szinészek Kádár Imre vezetése mel- nagyásgu dedikált fényképét. A kitünő lett a legnagyobb szorgalommal és kép a müvésznőt Herezeg Ferenc szeretettel készültek fel a parádés romek vigjátékának cimszerepében, előadásra, amely a mai nehéz időkben korhü jelmezben ábrázolja és bizo- kétszeres jelentős eseménye lesz "vára minden mübarát számára ked- erdélyi kulturális életünknek, 

mtél hezkzrsx. 
aTAL nő gondozói állást keres idő- KÜLÖNTEJÁRAT cáges szoba sabb nőnél, vagy férfinél, vidékre is megy. kiadó. Str. Elisabeta 30, (4562) Ugyanott butorozott szoba 600 lejért kiadó. KÜLÖNTELEK 2 szoba konyha, epele 

Str. Sincai 18. ű(584) pince, villany és kut az udvaron, kiadó FIATAL ini. gens vidéki nő nevelőnői november 1-ére Str. Muresului 19. (Co- állást keres. Cim a kiadóban. á598) lonia Somesului) Értekezni ugyanazon HAZVEZETŐNÖNEK ajánikozik közép- ucca 6. szám alatt. (4551) koru, jólfőző diplomás nő magánoshoz, KIADÓ október 1-ére 3 szoba, konyha vagy fürésztelepre vidékre is megy. Cal. fürdőszoba komfortos lakás. Str. Filipescu Motilor 29. Oana Julia. (4593) 1. szám. (4555) ALLAÁSI HAPHAT . KIADO sgy szoba, konyha, Str. Bis. Or- lez 11 odoxe . 4569) VIDEKI pékségbe keresek állandó mun- AkOrTAe. 45 kára segédet. Értekezni Str. Ciocárliei 15. LAKOTAÁRSNOT keresek és egy kis- (4541) leány szállást kaphat. Cal. Motilor 14. A azac Apart. 6. (4565) TAKARITÁSÉRT lakás kapható október APart :: elsejére. Cim a kiadóban á558) sal NOT keresek teljes ellátás- FŐZESHEZ értő bejárónőt felveszek al Str Iorga 21. (4873) azonnalra. Cal. Reg. Ferdinand 34. ajtó 3. KÖZP ONTBAN komfortos lakásomba 2 (4568) ei l emneer lakást, esetleg teljes el- 

nyal aktóber 1-re felveszek. Jelentkezni:EGY szép, nagy, világos szoba, különbe- sStr. I. Maniu 24. I. em, Apart. 2. (4600) járatu azonnal kiadó. Irodának is alkal- el ev é eete záváv álltt 1. KERESEK férfi fehérnemü varrónőt, ki Mmas Cal. Reg. Carol II 14. (2740) szabni tud. Jelentkezni vasárnap Str. Clos KÜLÖN telken 2 szoba, konyha, élő és ca 16. (4596) fürdőszoba, speisz azonnal kiadó Str. Fán 
EGY ügyes fiut uriszabósághoz fizetéssel tAnelel 79. (4897 tanulónak felveszek. Berkovits. Cal, Reg. KAPUALATTI és udvari butorozott szo Ferdinand2-a, (2742) ba, fürdőszoba használattal kiadó. Str. Du- 
ASZTALOS tanulót felveszek, román nu 2 (580) előnyben. Morariu asztalos, Avram lancu KIADÓ egy különbejáratu Ures szoba. (2741) Str. Res Maria 100 (s8l) KIFUTÖFIUT megbizható családból, szü INTELLIGENS nő elcsón lakást kaphat lői beleegyezéssel felvesz Angyal drógéra. fiatal párnál, esetleg teljes ellátással. Str. Leitersdorfer, Cal. Reg. Ferdinand 18. Gelu 30. (4588) .(4572) EGY önálló vegyesmunkás szabósegédet LAKAST KERES felveszek. Str. Váii 11. (4591) BORPINCÉT keresünk. Telefon: 14-92. KÖLÖNFELEK 34 ; 

KERESEK azonnalra vagy elsejére kom TYUKSZEMEIT biztos sikerrel kike- fortos különbejáratu elegánsan butorozott zeli Oleinek orv. vizsg. lábápoló. Str. N. szobát. lehetőleg villanegyedben. Cimeket Jorga u. 19. rendel 3-6-ig. (4265) Doktor" jeligére a kiadóba. (4559) PRTVAT pénzt keresek első helyre való KERESÜNK központban 2 nagy világos bekebelezésre valórizáltan bármilyen össze szobát irodahelyiségnek november 1-ére. gekben. Universal, Str. Reg. Maria as9) "Berlini Victoria", felefon: 12-39 (4561, (( KERESEK 1 szoba, konyhás, nagy spei- 500.000 lej valórizáltan megfelelő ingat- szos lakast közel az állomasnor zelen lan-garancia ellenében egy összegben köl- pontosan" jeligére cim a kiadóban. csön vehető. Universal, Stír. Reg. Maria 20. (4587 
0 z i. LY család sürgősen keres butoro- 500.000 lejt elsőhelyi betáblázásra kihe- zott szobát 2 ággyal, selennal éjelispet lyezek. Ajánlatokat Valorizált" jeligére a rénnyel, szekrénnyel és székekkel, többi kiadóba kérek. (4589) butor van, egy konyhát, konyhaszekrény- nyel, főzőkemencével, asztal, székekkel, OKTATÁS speiszt, fáskamrát és esetleg fürdőszobát Ért.: Str. N 55 NÉMET és számtan magántanitást vál- lorga 13 Apart ! fas5) lalok. Str. Episcop Ivan 8-a (4547) 

KIADÓ LAKAs AMozi 
KIADÓŐ Str. Decebal 2. sz. alatt cegy ROYAL MOZGO: Chaplin felesége, Paulet szoba, két szoba. konyha, nagy pince, nyi- te Godadrd, Douglas Fairbanks jr, Ja- tott szin, kamarák raktárnak, fatelepnek net Gaynor. 3 világsztár világfilmje: alkalmas hely. Értekezni ugyanott Rosen- Fiatalság. Minden fiatal és öreg néz- bergnél. (2739) ze meg, amelyben fontoes utmutatást EGY külön telek 3 szoba, konyha és szo- talál a mai helyzet nehéz problemái- ba, konyha kiadó október 1-ére. Strada hoz Aron Densusianu 6-a. (4538) . ; MUHELYNEK is kiadó egy szoba, kony. CAFITOL MOZGO: Az uj szezon legna- ha. Löbli, Str. Gh, Baritiu 18 (4539) gyobb premierje: A bánatos ucca. a tl i Hugó Bettauer remekmüve filmen. MODERN garzonlakás azonnal kiadó. Fősz.: Dita Parlo Inkijinoff és Albert Str. Bisericá Orthodox 17. (4543) Prejean. KIADÓ november 1től komfortos szép 

. négyszobás lakás nagy kerttel Str. Eisa- RIO MOZGŐ: Ma 3, 6 -s 9-kor. Két vi- 

rdinand 37, I. 6. Érdeklődni 24. gele Ferdinan tábba) 

(4567) 

betán. Érdeklődni Katona Sándornál, Cal. lágsláger: I. Fegyenc voltam. (Én és Regele Ferdinand 34. I. 7, délután 5-ig. Te). Társadalmi dráma. Az évad szen ; (4544) zációja Fősz.: George Raft és Sylvia KÜLÖN telken kiadó 2 szoba, 1 konyha idney II Honfoslalók. Monumentá- Str. Babes 25. és Str. Vasile Lupu 78. lis rendezésü Wild-West film. Na- i (4546) ebb mint a Bengali. Fősz.: Joel 
VARROLANY vagy gyárba járó lakást 0, ren é8 Mence Dee tener 

kaphat Piata Mihai Viteazul 7. I. 3. (4548) rálynője. Szines film. Fősz: Dorothy SZOBA, konyha kiadó 500 lejért. Str. Lamour, II. A titokzatos 24-es kém. Iuliu Cezar 1. (4549) Fősz.: Herbert Marchall. 

VIII évfolyam, 1939. SZEPTEMBER24. 

szerepben: Joan Crawf és James Stuart. ord és 

sor. I. Munkanélküliek. A három Ritz- fevér szenzációs Vigjátéka. II. Bün- ny a Ringen. Kalandorii Péter Lorre. ir 7 se 

A THALIA MAGYAR SzINHAZ MUSORA: , 
Szeptember 24. vasárnap d. u. 3: Jancsi és juliska (Gyermekelőadás zenével, tán- 

Czopán, Miklóssy, Faludi, Deésy, stb Nagyon olcsó matiné helyárakkal.) 
Délután 6: Gyimesi vadvirág. 
Este 9: Déryné ifiasszony (Herczeg Fe- renc vigjátéka. Ünnepi megnyitó elő- adás. Rendező: Kádár Imre. Fősz. Fé nyes Alice, Paál Magda, Havadi Nagy Ilonka, Miklóssy, Czopán, R. jnai Elli, Kovács György, Nagy István, Réthel. Csóka, Deésy, Szabados, Lantos, Bodo. Dancsó, Csengeri Lajos, Solymossy stb Az énekkart Stefanidesz vezényi Premier bérlet 1. szám.) ; 
Hétfő fél 9: Déryné ifiasszony (Re des bérlet 1. szám.) 7 
Kedd fél 9: Déryné ifiasszony (Irodalmi bérlet 1. szám.) 

Szerda fél 9: Mütét (Tomcsa Sándor vigjá téka, az Erdélyi Helikon és a szinház drámapályázatának ez évi győztese, nészben uj szereposztásban.) 
Csütörtök fél 9: Iglói diákok (Farkas Imre operettje, teljesen uj betanulásban, uj kiállitásban. Rendező: Gróf László ve- zényel Stefanidesz József. Fősz.: Ko- vács Kató, Kovács György, Ditrói Pus- kás Béla, Réthely, Borovsziky, Deégy, Csóka, Lantos, Fajna, Örvössy, Sza- bados, Bodó, Perényi, Gulácsy, stb. Premier bérlet 2 sz.) 
Péntek 9: Iglói diákok (Rerndes bérlet . sz. 
.... 

Vasórnap csfe megtartjók a Magyar Szinház megnyitó elveadását, a delutani elő- adások azonban el- 
moradnak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az Armand 
Calinescu miniszterelnök tragikus 
halála miatt elrendelt nemzeti gyász 
- bukaresti hivatalos közles szérini 

nentzet nagy halottjának teme- 
tésével egyidejüleg véget ér. A kolózs. 
vári Magyar Szinház igazgatósága a' 
elrendelt nemzeti gyásszal kapcsola- 
tosan a közönség tudomására hazza. hogy a szeptember 24.. vasárnap del- 
utánra kitüzött előadásolk elmarod- 
nak, ellenben a vasárnap esti, szezőn- 
nyitá ünnepélyes előadás zavartalan 
megtartásának nincsen semmi aka- 
dálya és igy a megnyitó előadást, 

ifiasszony" cimiü pompás vigjátékát 
mutatják be, feltétlenül megtartják. 

- FÖLDRENGÉS SZMIRNÁBAN 
Isztambulból jelenti a Rador: Szmir- 

nában és környékén hatalmas föld.- 
zengés volt, amely nagy károkat oko- z0tt. Számos ház rombadőlt. Eddig még meg nem erősitett jelentések 
szerint a földrengésnek valószinüleg 
több emberélet is esett áldozatul, 

- ANDREAS CASSULO BUKA- 
RESTI PÁPAI NUNCIUST MAGÁN- 
KIHALLGATÁSON FOGADTA XII. 
PIUS PAPA. Bukarestből jelenti a 
Rador: Vatikánvárosból érkező jelen- 
tés szerint Andreas Cassulo, buka- 
resti apostoli nuncius néhány napi 
római tartózkodás után elutazott. A 
bukaresti pápai nunciust XII. Pius 
pápa magánkihallgatáson fogadta. 

-0 

URANIA MOZGO: Szenzációs dupla mű 

cokkal és dalokkal. Jancsi: F Alice, a többi főszerepekben: e 

amelyen Herczeg Ferencnek „Déryné. 

.
.
.
.
.
.
.



NAPTÁR. 1939. Szeptember 24, Va- 
sárnap. Róm. kat.: Fog. kiv. Mária. 
Prot.: Gellért. Ort.: Tecla. Izr.: 11 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
1150, egy hónapra 50 lej 

JÓESTETr 3 ETI 
AMIKOR EGY KÉZ NEM ELÉG. 
Udvarló: Oh milyen apró kezecskéi 

vannak Jucika. Azt hiszem, ha ásit, 
egy kezecske nem is elég, hogy elfedje 
a száját... 

MENNYI HAÁROM MEG KETTŐ.. 
Az L elemi osztályba járó Évike 

sirva jön haza az iskolából, majd igy 
panaszkodik két barátnőjére édes- 
anyjának: 

Anyukám, Juci és Piri mindig 
össze vannak beszélve 

Miből gondolod Évike? - érdek- 
lődik a mama. 
- Délelőtt az iskolában megkérdez- 

tem őket, mennyi három meg kettő és 

mindketten azt felelték, hogy öt. 

UÜgyeletes gyógyszertárak. Szep- 

tember 33-án szombaton reggeltől szep- 

ternber 30-án, szombaton reggelig a kö- 

vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 
jeli szolgálatot: Lukács utóda, Memo- 

fandului-ut, dr. Olariu, Regina Maria- 
ucca; Minerva, Regele Ferdinand-ut 

dr. Rusu, Cipariu-ucca. 

A MODERN FILMAMATŐÖR uta. 
zásait, kirándulásait már nem halott 
fényképekben örökiti meg, hanem ele- 

ven filmképekben. - Filmeit a leg- 

szakszerübben és jutányos árban hivja 

elő, vagy forditja meg a Fotofilm labo- 

ratóriuma. - Vidékiek részére gyors 

expediálás. 

zu7 17a ail /14na a fét 15-eő 

- A kolozsvári mezőgazdasági aka- 
démián október elsején kezdődnek a 
vizsgzák. A kolozsvári mezőgazdasági 
akadémián a vizsgálatok október else- 
jén kezdődnek és október 15-én feje- 
ződnek be. Az akadémia igazgatósága 
már össze is állitotta a vizsgák sorrend- 
jét és megállapitotta az időpontot is. A 
vizsgálatokra szeptember 29-éig lehet 
jelentkezni. 
- Háromezer év után A nyugatkinai 

Hszi-Fan kinai törzs emberei, akik mint 
egy 2500-3000 év óta ott élnek Kina 
és Góbi sivatag határán, alapjában meg 
változtatták eddigi politikai álláspont- 
jukat. A törzs ugyan alig számlál töb- 
bet 8-10 ezer embernél, de háromezer 
éven át mindig föntartotta különállását 
és akár erős volt a Mennyei Birodalom, 
akár gyenge, a Hszi-Fan törzs mindig a 
benemavatkozás álláspontjára helyez 
kedett Kinával szemben. Nem kért vé- 
delmet és nem fizetett adót. A Hszi-Fan 
törzs egyszerüen nem törödőtt Kiná- 
val, pedig nyelvileg, kulturájában is 
kinai volt. A mult hónapban husz kü- 
lönös öltözetüű, marconaképü ember je. 
lent meg Szecsuan tartomány fővárosá- 
ban, Csengtuban és kihallgatást kértek 
Wang kormányzótól. A kormányzó fo- 
gadta őket. A husz férfi röviden közöl. 
te a kormányzóval, hogy háromezer év 
után föladják különállóságukat. Hal- 
lották, hogy a kinai kormány sulyos 
küzdelmet viv és ez arra készteti őket, 

hogy minden rendelkezésükre álló erő. 
vel támogassák Csang-Kai-Sek-et. Ugy 
vélik - mondották, - hogy háromezer 
évig elszigetelhették magukat, de most 
nines helye a különállásnak. Szóltak és 

távoztak. 
Földrengést jelzett a budapesti föld- 

rengést jelző készülék. Budapestről jelen- 
E A budapesti földrengést jelző 

intézet készülékei pénteken délben 1 óra 
30 perekor 1200 kilométer távolságról erős 
földrengést jeleztek. A rengés 50 másod- 

Sokezer példányban viszi szét a pos. 
ta nehány napja Erdély magyar olva- 
sóihoz azt a szines, üde, székely né- 
pies motivumokból készült fedőlapos 
tájékoztatót, amit az Uj Erdélyi Köny- 
vek cimen megindult legujabb irodalmi 
könyvsorozat szerkesztősége állitotta 
össze. Az Uj Erdélyi Könyvek prospek- 
tusából örömmel értesülünk, hogy ez az 
uj vállalkozás kilenc erdélyi iró szá- 
mára teszi lehetővé a mai időkben is, 
hogy szavukat, mondanivalójukat a kö- 
zönséghez eljuttassák 

Az Uj Erdélyi Könyvek célkitüzése, 
hogy fiatal és beérkezett irókat minden 
megkülönböztetés nélkül, csupán az 
igazi tehetségre tekintettel segitsen szó 

- Az orvosi várószobában hirtelen 
meghalt a beteg asszony. Csernovitzból 
jelentik: Megdöbbentő eset történt dr. 
Rosenblatt csernovitzi orvos Universi- 
tátii-ucca 12. szám alatt levő rendelőjé. 
ben. Fruchter Anna asszony kezelésre 
jött az orvoshoz. Miközben a várószo- 
bában várakozott, hirtelen rosszul lett 
és a gyors orvosi segélynyujtás ellenére 
is pillanatok alatt kiszenvedett. A ható- 
ságok intézkedésére az asszony holt- 
testét beszállitották a bonctani intézet. 
be és a boncolás utján fogják megálla- 
pitani a hirtelen bekövetkezett halál 
okát. 

- Pénzbirságra itélte a katonai tör- 
vényszék a tiltott röpiratok terjesztőit. 
Megirtuk, hogy Maior losif baptista pré 
dikátor és Antal Mária szilágysomlyói 
lakosok tiltott röpiíratok terjesztése 
vádjával a katonai törvényszék elé ke- 
rültek. Megirtuk azt is, hogy az első 
tárgyaláson akatonai törvényszék nem 
hozott mégitéletet, hanem annak kihir- 
detését másnapra halasztotta. Tudósitá- 
sunk kiegészitéséül most közöljük, hogy 
a vádlottak védelmét dr. Blazsek Al- 
fréd kolozsvári ügyvéd látta el és a ka- 
tonai törvényszék a védő részéről elő. 
terjesztett összes mentőkörülményeket 
figyelmbevéve, a vádlottakat egyenként 
csak 1000-1000 lej pénzbirságra itélte. 

- Csődöt mondott a biológia a szü- 
letendő gyermek nemének előre való 
meghatározásában. Newyorkból jelen- 
tik: Sydney Fortel newarki (New Jer- 
sey állam) biológus félévvel ezelőtt a 
következő hirdetést tette közzé a hely- 
beli lapokban: Szeptember 17-én vagy 
18-án feleségem fiugyermeknek fog éle 
tet adni, kit a Howard névre fogunk ke 
resztelni." Fortel husz év óta tanulmá- 
nyozza a nemek meghatározásának kér- 

dését és azt állitotta, hogy feltétlen 
biztossággal meg tudja előre állapitani 
a születendő gyermek nemét. Rendszere 

ezuttal csődöt mondott: felesége szep- 

tember 20-án leánygyermeket szült, 
aki a Hazel nevet kapta: 

- A csodatevő fakir kilenc órát töl- 
tött a cementfalu sirban. Dabarban, 
Bombay egyik külvárosában Shree 
Bhagwandasjee hires csodtevő hindu 
fakirt nagy tömeg jelenlététben cement 
falu sirba temették. Az aszkéta mo- 
solyogva kuporodott le a sirgödör fene- 
kére teritett őzbőrre, azután a gödröt 
vaslemezekkel légmentesen elzárták és 
a lemezekre másfélméter vastag föld- 
réteget tapostak. Kilenc óra mulva meg 
nyitották a sirt. A fakir eredeti hely- 
zetében, szoborszerü mozdulatlanság- 
ban kuporgott a gödör fenekén. Kissé 
megborzongott, midőn szabad levegő 

érte testét és minden segitség nélkül 

kiugrott a sirból. A nyakán függő vi- 

rágfüzér oly friss volt, mintha akkor 

szakitották volna le. 

- Elmarad a kulturális mozikara- 

ván ünnepélyes fogadtatása Kolozsvá- 
ron. Kolozsvár polgármesteri hivatala 

37787-1939. szám alatt hirdetményt 

bocsájtott ki, amelyben közli, hogy a 
nemzeti gyászra való tekintettel az 

állami propagandaügyi minisztérium 

kulturális mozikaravánjának ünnepé- 

lyes és hivatalos fogadtatása elmarad. 

A mozikaraván Kolozsvárra minden hi- 

vatalos külsőség nélkül vonul be. A vo 
natkozó hirdetményt dr. Bornemisa Se- 

bastian, Kolozsvár polgármestere és 

Kilenc erdélyi iró tiz kötetben 
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hoz. Ezért látjuk az Uj Érdélyi Köny- 

vek szerzői között Berde Mária, szántó 

György, Károly Sándor, Tabéry Géza, 

Ligeti Ernő, Szenczei László, Kovács 

György, Győri Illés István nevét, mig 

a sorozat utolsó kötete egy egyelőre is- 

mertlen erdélyi szerző müve lesz, mely- 

re az Uj Erdélyi Könyvek szerkesztő- 

sége pályázatot hirdet. 

Mindenkor öröm számunkra, de most 

többszörösen az, hogy az erdélyi ma- 

gyar szellem friss megnyilvánulását ta- 

pasztalhatjuk. Bizunk benne, hogy az ol 

vasoközönség megértő szeretettel ka- 

rolja fel, az érte és az erdélyi magyar 

kulturtolytonosság fentartásáért küzdő 

irók vállalkozását. 

Szigordan megbüntetk 
az ördrásiló kereskedőket 
Horvat losif dr. rendőrkvesztor fel 

hivása a kereskedőkhöz 

(CLUJ -KOLOZSVÁR) Napokkal ez 
előtt több panasz érkezett a hatóságok. 
hoz, hogy egyes kereskedésekben telje- 
sen indokolatlanul, egyik napról a má- 
sikra megdrágitották az árukat, elsősor- 
ban is az élelmiszerüzletekben. A beér- 
kezett panaszokat maga Horvat Josii 
dr. rendőrkvesztor vizsgálta meg, majd 
miután beigazolódott, hogy valóban 
számos visszaélés történt, magához ké. 
rette a lapok munkatársait s a sajtó ut- 

ján a következő fontos felhivást intézte 

a kereskedőkhöz: , 

-Ujból és nyomatékosan fgyel- 

meztetek minden kereskedőt, hogy 

az áruzsoratörvény rendelkezéseit a 

legszigorubban tartsák be. Mindazok, 

akik indokolatlanul emelik az árakat, 

a törvény teljes szigorával fogják 

szembetalálni magukat. 
A rendőrkvesztura a mai naptól kezd 

ve széleskörü ellenőrzést fog folytatni 
váratlanul, razziaszerüen, s akiknél a 

legkisebb visszaélésre jövünk rá, azo- 

kat kiméletlenül az illetékes biróság elé 

fogjuk állitani, s ez esetben a legsulyo, 

sabb büntetés vár reájuk. 

- Ugyancsak kérelhetetlen szigor- 

ral járunk el azokkal szemben is, 
akik ellen a vásárló közönség köréből 
feljelentés érkezik. 

Az áruzsoratörvény rendelkezéseinek 

nemismerése egyetlen kereskedő számá 

ra sem lehet mentség, mert az erfe vo- 

natkozórendeletetmindenkinek módjá- 
ban volt elolvasni és tudomásul venni 

s a rendelet különben is világos és félre 

érthetetlen. 

- Sulyos szerencsétlenség érte a ka- 
tonát a bácsi rakodónál. Sulyos szeren- 
csétlenség történt péntekre virradó éj- 

jel a közeli Bács községben. A fegyver- 

gyakorlatra behivottkatonáknak vasuti 

kocsikba való elhelyezése közben Mora- 

tonája a vonat kerekei aláesett, melyhek 

balkezét levágták. Morariu sulyos se. 

bével beszállitották a kolozsvári sebé- 

Szeti klinikára, ahol gondos orvosi ápo
- 

lás alá vették. 

Rádió 
e 

VASARNAP, SZEPTEMBER 24 

suUcuURESTI. 780: Ritmikus torna, rádió 
hiradó, reggeli hangverseny, háztartási, or 

vosi tanácsok. 10: Istentisztelet közvetitése. 

Majd: egyházi ének közvetitése hanglemez 

ről és egy házi felolvasás. 13.05. Déli zene. 

14.30: A Rádiózenekar hangversenyének 

közvetitése. 18.17 Tánczene. 20.15: Tánc- 

zene. 20.40: A Rádiózenekar hangversenyé- 

nek közvetitése. 22.15: Hirek magyar nyel 

ven. 22.25: Keringők. 22.30; Hirek. 23 Hi- 
rek. 23.15: Lemezek. 
BUDAPEST I. 9. Hanglemezek. 9.45: Hi- 

rek. 11: Róm. kath. egyházi ének. 12.15: 
Evang. istentisztelet. 18.30: Hangverseny. 
14.45: Hirek. 15 Hanglemezek. 16: Gaz- 
dáknak. 186.45: mát 17.30: Ma- 
gyarország-Némelor adarugómérkő 
zés. 18.20: Liszt-müvek. 18.40: Előadás. 
19.10: A rádió szalonzenekara. 20.15: Hirek 
20.25: Felolvasás. 20.55: Dalok. 21.50: Elő- 
adás. 22.15: Szimfónikus költemény. 22.40 

Hirek. 23.05: Tánclemezek. 23.40 Hirek 

fiu loan, az egyik határőr csapattest ka [ 

Amint a napokban megemlékeztünk ró- 
la, az egyik kolozsvári nagyipari vállalat 
amely háztartási vegyipari cikkek előálli- 
tásával foglalkozik, székhelyet előbb Giur- 
giuba akarta áthelyezni, majd ugy döntött, 
hogy központját Bukarestbe telepiti. Mint 
értesülünk, a vállalat uj jogi formát vesz 
fel és Bukarest székhellyel részvénytársa- 
sággá alakul át. Az uj részvénytársaság 
s. A. R. pentru Industria Cremei de Ghete 
si Unsorilor elnevezéssel Bukarestben 
már meg is alakultt 

. 

Wurzel Géza kolozsvári készruhakeres- 

kedő moratóriumkérése felett szeptember 
16-án kellett volna a hitelezőknek dönte- 
náök, mig az érdemi tárgyalást szeptember 

20-ra tüzte ki a kolozsvári törvényszék. 

Mivel a vállalat jogi képviselőjét fegyver- 

gyakorlatra behivták, a meratórium ügyé- 

ben már csak oktéber első napjaiban lesz 

tárgyalás. 

A napokban a kolozsvári városi mérnöki 

hivatalhoz a következő ujabb épitkezési 

engedélykéréseket nyujtották be: Szász Ju 

Hanna Albini-ucca 27. szám alatt, Luca 

Ferenc Gutenberg-ucca 12. szám alatt. Far 

kas Andor Amurg-ucca 23. szám alatt föld 

szintes családi házakat épittetnek. 

A VI. hadtest október 10-én árlejtést 
tart a kolozsvári katonai egységek hussal 
és hustermékekkel való egyévi ellátására. 

A törvényeket az orszá 
összes polgárai keli 
ismerjék... 

igy irják elő a jogszabályok. És teljes 
joggal, mert ismerve azokat, tudjuk, 
hogy mely esetben követünk el tör- 
vényellenességeket és hogy a bünte- 
téseket elkerüljük, óvatosak leszünk. 
Hasonlóképpen kellene az embernek 
az étkezésre vonatkozó szabályokat is 
figyelembe venni, mert ha nincs 
ezekre tekintettel, akkor könnyen 
megbetegszik, ez tehát a büntetés. 
Azonban, hogy megröviditsük ezen 

büntetés időtartamát, használjuk az 

orvostudományban kiválónak elismert 

Gastro D. gyógyszert, amely egy 

Amerikában felfedezett gyógynövény 
kivonatából készül. A Gastro D. hatásá 

gyomor-, bél-, epe-, vese- és mái- 

Bbetegségeknél, valamint gyomoride- 

gességeknél egyenesen meglepő. Orvo- 
sok is ajánlják. 

Gastro D. kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban, vagy postán 

megrendelhető 135 lej utánvét mellett 

Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 

resti, Calea Victoriei 124. 

Elfogták 
a Fischbein-cég 

betörőit 
(CLUJ-KOLOZSVÁR. Részletesen 

beszámoltunk annak idején arról a 
vakmerő betöréses lopásról, amelyet a 

Ferdinand király ut 88. szám alatt lévő 

Fischbein Ármin-féle füszer és- gyar- 
matáru üzletben követtek el. A betörők 
a nagyértékü árukon kivül 52 ezer lej 
készpénzt is zsákmányoltak az üzlet- 
ből. A széles körben bevezetett nyomo- 
zás során mint megirtuk, letartóztattak 
egy fiatalkoru suhancot, aki régebben 
a Fischbein cég szolgálatában állott és 
aki beismerte azt, hogy több alkalmi lo 
pást követett el az üzlet terhére, de ta- 
gadta, hogy a nagyszabásu betöréshez 

Bbármilyen köze is volna. A rendőrség 

a széles körben és fáradhatatlanul foly- 

vakmerő betörés tényleges tetteseit: 

Vass Ferenc, Kiss Ferenc és Bálint Ár- 

pád veszedelmes betörők és gonosztevők 

személyében, akiknek kihallgatása fo. 

lyamatban van. A rendőrség nyomozó 

munkája most már főleg annak megál- 

lapitására irányul, hogy kik voltak a há 

rom tagu betörő társaság orgazdái, akik 

hél a veszedelmes gonosztevők a betőö- 

résből származó jelentős zsákmányt ér- 

Pan Vicior városi főilegyző irták alá. 
idegen nyelveken. 24; Cigányzene. 1.05: Hi 

neak. 

tékesitették. 

0 ' 

A plac legujabb cseményel 

tatott nyomozás során most elfogta a 



semlegességi törvényi 
fengyelországban állitólag uj kormány alakul 

Stitler erélyes üzenete Anoliához 
(WASUNGTON) (Rador.) Az United 

Press jeleuti: A semlegességi törvény 
módositását célzó törvényjavaslatot 
hétfőn mutatják be a kongresszus bi- 
zottságának. Hir szerint a törvény 
több módositást tartalmaz. Ezek kö- 
zül a legfontosabb az, hogy az ame- 
rikai hajók nem szállithatnak a háboru 
tartalma alatt a hadviselőknek árukat. 
Pittmann szenátor, a kongresszus kül- 
ügyibizottságának elnöke kijelentette, 
hogy a törvényjavaslathoz még egy 
záradékot csatolnak, amely szerin: 
Roosevelt elnöknek jogában van ugy- 

mnevezett veszélyes sávokat kijelölni, 
amelyeken amerikai hajók nem köz- 
lekedhetnek. Ilyen sávokat vonhatnak 
a semleges államok felségvizeinek te- 

rületeire is, ami által elkerülhetik a 
felesleges vitákat és vádaskodásokat 

AZ MNGOL-FRANCIA LEG- 
FŐBB HADITANÁCS ÜLÉSE 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint Angliában 
tegnap ülést tartottt a legfőbb nem- 
zetvédelmi tanács, amelyen francia 
rvészről résztvettek Daladier francia 
miniszterelnök, Gamelin tábornok, a 
francia nagyvezérkar főnöke és Dar- 
lan admirális, a tengenészet vezérfő- 
nöke. Az értekezlet során megvitatták 
a jelenlegi nemzetközi helyzetet, 
amely szeptember 14-ike óta alakult 
ki. Megállapitották azokat a módoza- 
tokat is, amelyek mellett Anglia és 
Franciaország, valamint szövetségesei- 
nek célkitüzései megvalósithatóknak 
látszanak. 

NÉMET HADIFOGLYOK 
ANGLIÁBAN 

(LONDON.) (Rador.) A tájékoztató 
minisztérium jelentése szerint csü-, 
törtökön több német hadifogoly tiszt 
érkezett Angliába. akiket koncentrá- 
ciós táborba helyeztek el. A hadi- 
fogoly legénységet külön táborba vit- 
ték. A hadifoglyok megérkezésekor 
Londonban nem volt semmiféle tün- 
tetéss Amikor a hadifovokat a 
vasuti állomáson leszállitották. a tö- 
megből egy asszony igy kiáltott felé- 
jük: „Mi az, nem volt szerencsétek, 
bajtársak? Mire az egyik hadifogoly 
igy válaszolt: „Nem volt rossz hely- 
zetünk." 

MOSZKVA ÉS ANKARA 
KAPCSOLATAI 

(ISZTAMBUL.) (Rador.) A Reuter 
angol távirati iroda diplomáciai kö- 
rökből vett értesülése szerint köze- 

Szovjetoroszország és Török- 
tárgyalások indulnak 
hogy a két érdekelt 

ország között szorosabbra füzzék az 
eddigi kapcsolatokat. Ugy látszik, 
ezzel a kérdéssel függ össze Sara- 
csoglu török külügyminiszter moszkvai 
utja is. 

„GAZDASÁGILAG ÉRTÉKES 
ZsSIDŐ" 

(BERLIN.) (Dunaposta.) A német 
kormány felhivására számos külföldön 
élő zsidóvallásu német állampolgár 
tért vi a Harmadik Birodalomba, 
akiket azonnal munkahelyükre osztot- 
tak be. Ezek a zsidóvallásu német 
állampolgárok a legpontosabban és a 
leglelkiismeretesebben töltik be a 
rájuk bizott munkakört. A Németor- 
szágba visszatért zsidók külön jel- 
véenyt kaptak, amelyen a következő 
betük olvashatók: W. W. J. A három 

lebbről 
ország között 
abból a célból, 
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betü a következőket jelenti: „Wirt- 
schaftlieh Wertvoller Jud." Ami ma- 

gyarul azt jelenti, hogy „gazdaságilag 

értékes zsidó". z ilyen jelvények 

viselői nyilvános helyiségeket is láto- 

gathatnak, ott kiszolgálják őket, min- 

den tekintetben élvezik a teljes jogu 

állampolgárok helvyzetét. A német zel 

nemzeti szocialista párt tagjai azon- 

ban csak hivatalos érintkezést tart- 

hatnak fenn velük, társadalmi és 

baráti kapcsolatot azonban nem. 

közvélemény egy emberként áll Cham- 
berlain angol miniszterelnök felfogása 
és álláspontja mögött és mindenki 
egyetért abban, hogy Angliának a 
hosszu háborura 
A hosszu háboru lehetőségére vall az 
a körülmény, hogy Anglia délkeleti 
részében 150 uj kórházat rendeztek 
be. Az angol arisztokrácia számos 
tagja vidéki kastélyát ajánlotta fel 
kórház céljaira, amelyekből eltávolit- 
ják a hatalmas értéket képviselő mü- 
kincseket és a kórházak berendezésé- 
nek költségeit az angol főurak vál- 
lalták, lord Rothermere szintén fel- 
ajánlotta kastélyát kórház céljaira, 
továbbá lord Astor, Marlborough és a 
Seutherlandi hercegi családok is. 

MAGYARORSZÁGON SEMMI- 
FÉLE MOZGÓSITÁS NEM 
TÖRTÉNT! 

(BUDAPEST.) (MTI.) Azt a párisi 
hirt, amely szerint Magyarországon 
több tartalékos korosztályt mozgósitot- 
tak volna, hivatalos magyar részről a 
leghatározottabban megcáfoliák. Ma- 
gyarországon, - hangsulyozza a cáfo- 
lat, - semmiféle mozgósitás nem tá-- 
tént. 

JóESrEr... 
Mégis módositják az amerikai 

kell berendezkednie. 

HITLER FELSZÓLITÁST 
INTÉZ ANGLIÁHOZ 

(BELGRÁD,.) (Dunaposta.) A Politika 
cimü lap berlini tudósitás alapján azt 
irija hogy Hitler közelebbről hivatalo. 
san fel fogja szólitani Angliát, szüntes- 
se meg Németország ellen a tengeri blo 
kádot, mert ellenkező esetben Németor- 
szág megteszi a nemzeti érdekeit és 
fennállását biztositó rendszabályokat. 

MEGALAKULT AZ UJ 
LENGYEL KORMÁNY 

(RÓMA.) (Dunaposta.) Olasz diplo- 
máciai körökben Varsóból érkező je- 
lentések alapján ugy tudják, hogy 
közelebbről már meg is alakul az uj 
lengyel kormány, amelynek elnöke 
Sonkowsky tábornok, a lengyel terü- 
leteken visszamaradt csapatok vezérlő 
tábornoka lesz. Az uj lengyel kormány 
megalakulása már meg is történt. Az 
uj kormányban résztvehetnek azok a 
volt lengyel miniszterek is, akik Ro- 
mániába menekültek és jelenleg is 
tartózkodnak, de csak abban az eset- 
ben, ha hivatalos nyilatkozatot adnak, 
amely szerint azt a régi lengyel kor- 
mányt, amelyben ők mint miniszterek 
tevékenykedtek, megszüntnek nyilvá- 
nitják és teintik. Ennek a nyilatko- 
zatnak ellenében hagyhatják csak el 
Románia területét és vebetnének részt 
az uj lengy kormány riogcalakitásá- 
ban amelvnek törvényes elismerésa 
elé Anglia és Francisország sem gör- 
dithetnének többé akadályt. 

uangnemzras 

filéurtu ipar- és Mereskedelmi miniszter: 

(BERLIN.) (Dunaposta.) Gigurtu, 
ipar és kereskedelmi miniszter, aki 
hosszabb időt töltött Németországban, 
elutazása előtt nyilatkozatot adott a 
sajtónak.k A miniszter kijelentette, 

intenzivitását semmiféle tekintetben 
nem befolyásolta a jelenlegi háboru. 
Ellenkezőleg, jótékonyan befolyásolta 
és nagy mértékben emelte a két crszág 
árucseréjét. Románia tud és akar is 
árut szállitani Németországnak, Né- 
metország viszont annak következté- 
ben, hogy kiviteli lehetőségei a többi 
országok felé korlátozódtak. most még 
nagyobb mértékben tudja ellátni ipar- 
cikkekkel és készgyártmányokkal dél- 

keleti szomszédjait, köztük elsősorban 
Romániát, gépekkel és más fontos 
beruházási tárgyakkal. Románia sem- 
legességét semmiféle tekintetben nem 
befolyásolja és nem befolyásolhatja a 

elérte a háboru előtti szinvonalat, ha- 
nem azt lényegesen meg is haladta. 
Romániának nincsen semmi oka arra, 
hogy ne tartsa fenn a legszivélyesebb 
jóviszonyt és kapcsolatot Németország- 
dal és semmiféle tekintetben nem 

hogy a német-román árucsereforgalon 

német-román árucsere, amely nemcsak 

Románia törhetetlenül ragaszkodik 
semlegességéhez 

A német-romámn gfazdasási kapcsolatok jelentősége 

engedi befolyásolni magát ennek a 
kapcsolatnak zavartalan fentartása 
érdekében. Nemcsak Németországnak, 
de Angliának és Franciaországnak is 
érdeke, hogy a közép- és keleteurópai 
egyensuly állandósitása és fentartása 
érdekében Románia semleges marad- 
jon, mert az összes nagyhatalmak köl- 
csönös érdeke az, hogy a Duna torka- 
latát semleges állam tartsa a kezében. 

Kijelentette Gigurtu miniszter azt 
is, hogy a háboru további folytatása, 
véleménye szerint, értelmetlen és 
esztelen volna. A háboru folytatásából 
egyetlen állam részére sem származ- 
nék semmiféle előny. Ezt az álláspon- 
tot és felfogást előbb-utóbb Francia- 
országnak is meg kell értenie, mert 
Németország ismételten és nyiltan 
leszögezi, hogy Franciaországgal szam- 
ben nincsen többé semmi területi 
igénye. 
Végül hangsulyozta Gigurtu, hogy 

Románia továbbra is a legteljesebb 
semlegesség álláspontján marad és 
nem dobja oda magát a veszéluyes, és 
cselszövényes nemzetközi politika 
játékszeréül. 
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(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A nemzet- 
nevelésügyi minisztern egy korábbi 
rendeletében a kisebbségi elemi isko- 
lákban korlátozta a beirható növendé- 
kek számát. Ennek alapján a feleke- 
zeti tanintézetek az egyes osztályok- 
ban csak 40 tanulót trhattak be. A 
sérelmes rendelkezés visszavonása 
ügyében a felekezeti iskolafentartó 
egyházak ismételten közbenjártak a 
nemzetnevelésügyi minisztériumban. A 
közbenjárásoknak enedményeként a 
nemzetnevelésügyi minisztérium a mai 
napon 169.451. szám alatt távirati ren- 
delkezést küldött az erdélyi reformá- 

EGY EMBERKÉNT... tus püspökséghez, amelyet valószinü- 
leg a többi egyházak is megkapnak. A 

Hozzájárult a nemzemevelésügyi mi 
niszter a telekezeti elemi Iskolák 
növendélszámának telemeléséhez 

A relormátus esyházkerület idozsatótanácsának iel- 
hivása az iskolaldazsatokhoz 

távirati rendelkezésében a nemzet- 
nevelésügyi minisztérium ugy intéz- 
kedik, hogy az összes református elemi 
iskolákban nem negyven, hanem öt- 
ven tanulót lehet beirni. 
A rendelkezéssel kapcsolatban a re- 

formátus egyházkerület igazgatótanácsa 
megtette a szükséges intézkedéseket. 
Körrendeletben szólitotta fel az elemi 
iskolák igazgatóságait, hogy a 40-es 
létszámon felül jelentkező tanulókat 
haladéktalanul vegyék fel a növendé- 
kek közé. Dr. Illés Gyula tanümni 
előadó lapunk utján is felhivja az 
érdekelt igazgatóságokat, hogy a ren- 
delkezést haladéktalanul foganatosi:- 
sák. 

VII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER24. 

. Az a tény, hogy a nemzetnevelés- 
ügyi minisztérium hozzájárult a nö- 
vendékek létszámának emeléséhez, az erdélyi református elemi iskolák tanulóinak létszámát körülbelül 2500 
növendékkel fogja emelni. 

s. a. ; Akülföldönis mély 
részvétet keltett 
Calinescu halála 
(LONDON.) (Rador) A londoni ortodok székesegyházban vasárnap ünnepélyes gyászistentisztelet lesz Armand Calinescu, Románia elhunyt miniszterelnökének lelki üdvéért. 

CORDELL HULL RÉSZVÉT- TÁVIRATA 
(WASHINGTON.) Cordell Hull, amerikai külügyminiszter részvéttáv- iratot küldött Gafencu román külügy- miniszternek, amelyben a legmélyebb részvétének és rokonszenvének ad kifejezést a román nemzet irányában Armand Calinescu miniszterelnök 

tragikus elhunyta alkalmából. 

MIT IRNAK A BUDAPESTI 
LAPOk 

(BUDAPEST) (Rador) Az összeks budapesti lapok nagy cikkben szá- molnak be az Armand Calinescu ro- mán miniszterelnök ellen elkövetett 
orvgyilkosságról. Részletesen ismer- 
tetik és méltatják az elhunyt kor- 
mánytfő politikai pályafutását és nagy elismeréssel adóznak az romániai belső 
rend megteremtésére irányuló mun- 
kásságáról. Az Uj Magyarság azt irja. 
hogy amikor Armand Calinescu azt 
látta, hogy a politikai pártok viszály- 
kodása már türhetetlenné vált, gya- 
korlati megoldáshoz folyamodott és 
egyszerüen megtisztitotta az országot 
a politikai pártoktól, megteremtette a 
dinasztia tekintélyével az egy pártot. 
Nagy elismeréssei ir az elhunyt mi- 
niszterelnök kiváló szervezőképessé- 
géről, óriási munkabirásáról és rendit- 
hetetlen akaraterejéről. A Pester 
Lloyd szintén hosszu cikkben számol 
be Armand Calinescu államférfiui 
képességeiről és sajnálattal emlékezik 
meg arról a nagy veszteségről, amely 
Romániát és az ország népét korai és 
tragikus elhalálozásával értee A Ma- 
gyar Nemzet Armand Calinescu sze- 
mélyének és munkásságának méltatá- 
sával kapcsolatosan megirja, hogy az 
európai fővárosoknak semmi okuk 
nincs kételkedni Románia semleges- 
ségi nyilatkozatának őszinteségében, 
mert közismert az az erős kéz. amelv- 
lyel II. Károly király Őfelsége irá- 
nyitja Románia politikáját országa 
érdekében a nemzetközi erők játéká- 
val szemben. ! 
(BUDAPEST.) (Dunaposta.) Az ösz- 

szes budapesti lapok pénteki számaik- 
ban is az elismerés hangján méltat- 
ják Armand Calinescu politikai és 
kormányfői tevékenységét, vezető 
helyen közlik azt a részvéttáviratot, 
amelyet gróf Teleki Pál, Magyarország 
miniszterelnöke intézett a román kor- 
mányhoz Armand Calinescu minisz- 
terelnök megdöbbentő haláláról és 
beszámolnak arról is, hogy a magyác 
miniszterelnök részvéttávirata Buka- 
restben mély benyomást keltett. 

- ELMARAD A HOLNAPI VASAÁR- 
NAPRA HIRDETETT LÉGVÉDELMI 
BEMUTATŐ. Kolozsvár város polgár. 
mesteri hivatala MONT osztályának 
felhivása és a közönség helyes tájékoz- 
tatása érdekében közöljük, hogy a szep 

tember 24-re, vasárnap délre hirdetett 

kolozsvári légvédelmi gyakorlat elma- 

rad. A közönség tehát ne gyüljön össze 

a városháza előtti téren, mert a légvé- 

delmi gyakorlatokat nem tartják meg. 

A gyakorlat megtartásának későbbi he. 

lyéről és időpontjáról kellő időben fog- 

ják tájékoztatni a közönséget. ! 

-0- (LONDON.) (Dunaposta.) Az egész 
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Az egyszeri hadviselt huszárstrázsa- 
mester, akit nagyon faggattak, hogy be- 

szélne valamit vitézi kalandjairól, igy 

háritotta el a szót: „Ne kiváncsiskod- 
janak, mert rut dolog a háboru...." És 
hogy igazságot mondott, azt nem csak 
a közvetlenül érdekelt háborus hatal- 
mak, de a kavarodáson kivül álló orszá 
gok vezetői is bizonyithatnák. A mos- 
fani háboruval kapcsolatban vegyük fi- 
gyelembe például a semleges országok 

helyzetét. Hiába tartják távol magukat 
a harcoktól, mégis megérzik azok követ 

kezményeit. Mindenekelőtt roppant 
terheket ró rájuk az a körülmény, hogy 
semlegességük megóvása, illetve hatá. 

raik védelme okáért kénytelenek ők is 

mozgósitani hadseregeiket. Ezpedignem 

olcsó mulatság ám. Azután gazdasági 

lehetőségeiket is sulyosan befolyásolja 
a zürzavar. Eltekintve attól, hogy a 

gazdasági vérkeringés zavarai rájuk is 

káros hatással vannak, örökké az a ve- 

szedelem fenyegeti őket, hogy export- 

szállitmányaikat vagy az egyik, vagy a 

másik hadviselő fél dugárunak minősiti 

és a tulajdonképpen nem is kodifikált 

hadijog alapján vagy megsemmisiti, 

vagy elkonfiskálja. Ugy Anglia, mint 

Németország kölcsönösen jegyzékben 

állapitották meg azokat az árucikkeket, 
amelyeket saját felfogásuk szerint csem 
pészárunak, tehát tilalmasnak minősi- 

tenek. A tengelyen való szállitás sok 

tekintetben mentesül az ellenőrzés alól, 

mert vagy az egyik, vagy a másik had. 

viselő féllel határos semleges ország 

könnyüszerrel vonaton továbbitja a 

megrendelt küldeményt. Ám a tengeren 
nem megy ilyen simán a dolog. Ugy az 

angol, illetve francia, i 

keresztül-kasul járják azokat a tengere- 

ket, amelyeken át leginkább történik az 

Arucikkek szállitása. Egymásután jön- 
ek a jelentések, hogy vagy az egyik, 
agy a másik harcos fél állitott meg és 
ilyesztett el ilyen és ilyen rakomány. 

yval megterhelt hajót. Amig az ellen- 
gek egymás kereskedelmi gőzöseit 

ztitják, addig még csak hagyján... 

2. 

De bezzeg, a semleges államok hajói- 
a is sor kerül s ha szállitmányul akár 
az angol, akár a német dugárujegyzék- 
ben feltüntetett hadicikkeket visznek, 
akkor az ő sorsuk is meg van pecsétel- 
e. Már pedig alig van olyan áru, amit 

a különböző dugáru-jegyzékek fel nem 

ólom, réz, nikkel, salétrom, króm stb. 
Másodrendü dugárunak minősitik az 
élelmiszereket. Ezeket csak abban az 
esetben mentesitik az elkobzás, vagy 
a megsemmisités alól, ha kifejezetben a 
semleges polgári lakosság élelmezésére 
szolgálnak. De már a konzerveket, hus- 
árukat, lisztet, cukrot stb., amelyeket az 
ellenséges hadsereg katonái is felhasz. 
nálhatnak, irgalmatlanul elkobozzák. 
Érthető, hogy a semleges országok egy- 
másután jelentették be tiltakozó óvásu- 
kat ugy Anglia, mint Németország kor- 
mányánál hajóik átkutatása, illetve szál 
litmányaik elkobzása miatt. A mindig 
óvatos és egyezkedésre hajlamos Nagy. 
británia késedelem nélkül késznek mu- 
tatkozott a semleges államok kormá- 
nyaival való tárgyalások felvételére, 
hogyazellentéteket lehetőleg csökkent- 
sék. Minden könnyitést hajlandó meg- 
adni a tengeri ellenőrzéssel kapcsolato. 

san, hogy a semleges államok, különösen 
a saját szükségleteiket kielégitsék a ha- 
józási kereskedelem utján. Német rész- 
ről is történt nyilatkozat e tekintetben. 
Roeder tengernagy mondotta, hogy Né- 
metország a lehetőségek szerint kimél. 
ni igyekszik a semleges államok keres- 

kedelmét, de mert Anglia előzőleg drá- 

kói intezkedéseket alkalmazott, a Har- 
madik Birodalom is kénytelen hasonló 

szigoru állásfoglalást gyakorolni. 

3. 

Irta: HALÁSZ JÖZSEF 
semleges országok is alaposan megérzik 
a háborut, noha a legkevesebb részük 
van a kirobbanásában és a továbbvite. 
lében. Mindenekelőtt lássuk, melyek a 
legközvetlenebbül érdekelt semleges 
országok? Észak-Európában a két Skan 
dináv állam: Norvégia és Svédország, 
továbbá Dánia. Azután Finnország, 
Eszt- és Lettország, valamint Litvániz. 
Nyugat-Európában a Francia és Német 
országgal egyformán határos Belgium, 
Hollandia, Luxemburg és Svájc, Közép- 
Európában, illetve a Balkánon Magyar- 
ország, Jugoszlávia, Románia és Bul- 
gária. A Földközi-tenger mentén Itália, 
Spanyolország és legalább egyelőre Tö- 
rökország is. A középeurópai államok- 
tól eltekintve, a többiek leginkább a 
tengeri kereskedelemben vannak érde 
kelve, ahol ugy az angol, mint a német 
ellenőrzés rendkivül károsan hat kers- 
kedelmi tengerészetük forgalmára. A 
felsorolt országokon kivül még ugy az 
északi, mint délamerikai államok is va- 
lamennyien semlegesnek nyilvánitot- 
ták magukat. Az Egyesült Áillamok ten 
gerészetügyi miniszter- egy legutóbbi 
kijelentésésében leszögezte, hogy ab- 
ban az esetben, ha az Unió hajóit bár- 
mely részről támadás érné, ezt azonnal 
és a legkérlelhetetlenebbül megtorolná. 
Az USA valóban meg is torolhatná a 
hajóin esett sérelmeket, ámde a kisebb 
országok legfeljebb csak kollektive lép- 
hetnének fel. S erre vajmi kevés a va- 
lószinüség. Pedig a semlegességet ugy. 
nevezett nemzetközi törvények szabá- 
lyozzák, egyformán megszabva a sem- 
leges országok jogait és kötelességeit. 
Ilyen nemzetközi törvény az ugyneve- 
zett hágai egyezmény, melyet 1907-ben 
fogadtak el a hatalmak, 1912-ben, majd 
1924-ben pedig ujólag megerősitettek. 
Nem érdektelen azonban a hágai egyez- 
mény előzményeiről beszélni. 

4 

Még 1899-ben II. Miklós akkori orosz 
cár kezdeményezésére a németalfölfi 
kormány Hágába értekezletet hivott 
össze a háboru szabályainak egységbe 
foglalása érdekében. Ezt a munkát 
1907-ben folytatták, amikor is létrejött 
az előbb emlitett hágai egyezmény. 
Pontosan körvonalazták különösen a 
tengeri jogot, hogy milyen esetben van 
joga a hadviselőfeleknek ugy egymás, 
mint a semleges államok hajóit feltar- 
tóztatni, illetve elkobozni. Már a ré- 
gebbi tengeri jog alapján is a tengeri 
háboruban résztvevő államok mind- 
egyike ugynevezett zsákmánybiróságot 
állithatott fel, amely döntött arról, 

hogy a hajó, vagy rakomány lefoglalá- 
sa jogos volt-e, vagy sem? De mert a 
lefoglaló állam biróságai itélkeznek a 
saját közegeik felett, a zsákmánybiró- 

ság itélkezései nem kerülhetik el a pár- 
toskodás gyanuját. Éppen ezért a há- 
gai második értekezleten egy ugyneve- 
zett nemzetközi felebbviteli zsákmány- 
biróság felállitását határozták el, mely. 
től jogorvoslást lehetett volna kérni. 
Csakhogy ezt az egyezményt mindmáig 
nem erősitették meg. Maradt tehát 
minden a régiben. Valójában nincs 
olyan fórum, amely pártatlanul itél- 
hetne a vitás ügyekben. A surlódásokat 
igy csakis kölcsönös engedékenység- 
gel s különösen a semleges országok ha- 
jóival tanusitandó jóakarattal lehet, ugy 
ahogy elkerülni. Mint mondottuk: az 
angol kormány, hogy elejét vegye ujabb 
ékverési lehetőségeknek, a legteljesebb 
engedékenység jegyében tárgyalásokat 
kezdett a közvetlenül érintett semleges 
országok kormányaival. Nagy kérdés 
azonban, hogy a háboru további mene. 
te során, amikorra minden bizonnyal 
egyre inkább el fognak fajulni a dol: 
gok, lehet-e majd simán és zökkenő 
nélkül betartani bármiféle megállapo- 
dást a dugáruk kezelése, illetve megál- 
lapitása tekintetében? Az alábbiakban 
a hágai egyezménynek a semleges ál- 
lamok jogairól és kötelességeiről szóló 
megállapitásait kivonatosan ismertet- 
jük. 
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hogy a Eszerint: 1. A semleges államok terü- 

goEsrErI. 
A semicges államok heluzete 

lete sérthetetlen. 2. Tilos hadviselő ák 
lamok bármelyikének semleges ország 
területén átvonulni, élelmiszert, vagy 
hadianyagot átvinni. A 3-15. pontok 
részletesen felsorolják, hogy az előbb 
emlitetteken kivül milyen jogaik van- 
nak még a semleges államoknak a had- 
viselőkkel szemben és hogy az inter- 
náltakat és a semleges államokban 
ápolt sebesülteket milyen elbánásban 
kell részesiteni. A 16. és 17. pontok is- 
mertetik, hogy milyen személyek tekint 
hetők semlegeseknek vagyis a semleges 
államok polgárai. Eszerint semleges 
személy nem használhatja fel semleges- 
ségét, hogy a hadviselő felek valamelyi- 
ke ellen ellenséges magatartást tanusit- 
son és arra sem, hogy a hadban álló fe- 
lek valamelyikének javára szolgáló cse 
lekmények elősegitésében tevékenyked- 
jék. A 19. pont szerint a semleges álla- 

mok területéről a hadviselő állam terü- 
letére került közlekedési eszközök, te- 
hát hajók is, még ha magánosok tulaj- 
donát is képezik, nem foglalhatók le. 
Ezeket az eszközöket haladéktalanul 
vissza kell származtatni a semleges ál- 
lamnak. Szükség esetén a semleges ál- 
lam a fenti pont megsértése esetén kár. 
pótlásul visszatarthatja azokat az össze- 
geket, vagy értékeket, amelyek a had- 
viselő állam tulajdonát képezik. Mind- 
ezekből látható, hogy olyan esetekben, 
amikor semleges állam hajóján hadi- 
eszköznek nem mondható árukat szál- 
litanak, az semmiképpen sem foglalható 
le. Csakhogy bármit mond is a nemzet. 
közi egyezmény, a háboruskodó fe- 
lek rendszerint csak a saját érdekeik 
szemszögletéből szokták elbirálni a dol- 
gokat s aszerint, hogy hasznos, vagy 
káros-e az a számukra: teszik meg a 
döntő lépéseiket. 

6. 

A helyzet az, hogy mint minden do- 
logban a világon, a semlegesek ügyé- 
ben is a mindenkori szükségszerüség 
irányitja a hadviselők tetteit. Angliának 
és Franciaországnak meglehetősen köny 
nyü a helyzete a nyersanyag és egyéb 
szükségletek ellátása tekintetében. 
Gyarmaibirodalmuk mindennel ellátja 
őket és ha netán idegen ország árujá- 

ra volna szükségük, mérhetetlen arany 
készletük révén könnyen kielégithetik 
igényeiket. Ámde Németország - az 
orosz segitség ellenére is - rá van szo 
rulva a semlegesek támogatására. Igy 
például élelmiszer szükségletének óriási 
hányadát kénytelen határain tulról be- 
szerezni. Nem beszélve arról, hogy 
nyersvas, réz, ólom, nikkel és egyéb 
szükségleteit is legalább 70-80 száza- 
lékban idegen országban vásárolja. Va- 
gyis kénytelen a semleges államok ex- 
portját igénybe venni, hogy szükségle- 
teit kielégithesse. Az első hallásra a 
semlegesek számára jó üzletnek volna 
tekinthető a németek részére való ex- 

port. Csakhogy az angolok dugáru jegy 
zékepontosan és szigoruan körvonalaz. 

za, hogy a semleges országok mit szál- 

lithatnak és mit nem, Mert ha szállit- 

mányaikat a saját szükségletük kielé- 
gitése cimén vitetik hajóikon, a pontos 
angol statisztika a fejükre olvassa, hogy 

mennyi az ő jogos igényük és mennyi a 
dugáru a hajó szállitmánya között. 

Ezért van az, hogy nyakra-főre elkoboz 

Zák a fölös hajóterheket. Viszont a né- 
met buvárhajók se tétlenkednek s a 

távirati és rádió jelentések jelzik, hány 
angol, illetve Anglia felé irányuló sem- 
leges hajó lett a zsákmányuk. A har- 
coló felek ugyanis emberfeletti küzdel- 
met folytatnak a vas, acél, aluminium, 
szén, petróleum, gyapot, kaucsuk és a 

z 
vegyiszerek birtoklásáért. 

7. 

Ez érthető, mert a felsorolt anyagok 
nélkül a mai modern ifelszerelésü had- 
seregek egyetlen lépést sem tehetnének 
A hadvezérek tehát azt követelik kor- 
mányaiktól, hogy minden áron és min- 
den eszközzel szerezzék meg számukra 
a hadianyagot. De hogyan, miképpen, 

ha megfelelő források és anyaglelő he- 

Iletve, ha az ezen forrásokhoz vezetől 
tengeri utakat Scyllánál és Charybdis- 
nél is veszedelmesebb buvárhajók lepik 
el Már pedig a célbatalált torpedólö- 
vegek ellen - aminmt azt a nemrég el- 
sülyesztett Courageous nevü angol re- 
pülőgépanyahajó szomoru példája bizo. 
nyitja, - nem véd meg semmi. IÍgy te- 
hát a semleges országok bármennyire is 
igyekeznek elkülöniteni magukat a há- 
borutól, sok tekintetben éppen ugy 

mint a harcoló felek. Nem érdektelen, 
ahogy az Universul egyik közelmult szá 
mában I. Lugosianu „Semlegesség" ci- 
mü cikkében magyarázza Raoamánia ál- 
lásfoglalását e kérdésben: „Jogi szem- 
pontból - mondja Lugosianu - a bé- 
kés állapot más, mint a semlegességi 
helyzet. A semlegesség a béke akaratát 
fejezi ki ugyan, de a békés állapotban 
az állam szuverénitása semmilyen kor- 
látozást sem szenved, az ország részéről 
a hadviselő felekkel szemben vállalt 
előző kötelezettségeken kivül... A sem 
legesség rendszerében azonban a szu- 
verén állam saját akaratából korlátozá- 
sokat kényszerit magára, amelyek az il. 
lető állam számára különböző jogokat 
és garanciákat nyujtanak, de kötelezett 
ségeket is jelentenek." 

8. 

Valóban kötelezettségeket is, amelye 
ket a semleges államoknak a saját ér- 
dekükben pontosan be kell tartaniok, 
hogy minden esetleges káros következ- 
ményt elkerülhessenek. A hágai egyez- 
mény világosan körvonalazza, hogy e 
tekintetben mi a jogos és mi a jogtalan. 
Azoknak a semleges államoknak tehát, 
amelyek szigoruan 
többször megujitott 1907-es hágai sem. 
legességi konvencióhoz, nincs okuk sem 
mitől sem tartani. Viszont, ha vala- 
mely magát semlegesnek nevező ország 
elnézi, vagy eltüri, hogy polgárai közül 
némelyek az „üzlet, üzlet" jelszava je- 
gyében a megengedett árukereskedelem 
határain jóval tulmenően is szállitáso- 
kat bonyolitanak le akár az egyik, akár 
a másik hadviselő fél részére, természe- 
tes, hogy viselniök kell az esetleges su- 
lyos következményeket is. Mert nagyon 
jól mondja Lugosianu fentidézett cikké- 
ben, hogy „a semlegesség nem egy 
ténybeli helyzet: az mindenképpen kö- 
telező jogszabállyá válik ugy a hadvi- 
selő, mint a semleges fél számára. A 

semlegességi nyilatkozatnak számos 
előnye van háboru esetén, az egyszerü 

békeállapottal szemben. A nézeteltéré. 
seket kizárja az a tény, hogy a tiszte- 

letben tartott szabályokat nemzetközi 
egyezmények foglalják magukban, kü- 

lönösképpen az 1907-es hágai egyez- 

mény. Az előre nem látott kérdések 

esetről-esetre megvizsgálhatók és a nem 

zetközi szokásoknak megfelelően old- 

hatók meg. A semleges országok akció- 

szabadságának megszoritása abban az 

esetben, ha nem szerződésszerü és örö- 

kös semlegességről van szó - mint pél 

dául Svájc esetében - nem tiltja meg 

valamely államnak, hogy védekező 

szövetségeket kössön más országokkal. 
A semlegességi nyilatkozat mögött 

ugyanazon békeakarat és védelmi po- 

litika áll, mint a szigoruan védelmi szö 

vetségek mögött." Mindebből tehát az 

következik, hogy a magát semlegesnek 
kinyilvánitott állam maradjon is meg 
semlegesnek. 

restből jelenti a Rador: Duiliu Zamfi- 
rescu, Románia római meghatalmazott 

miniszterét szeptember 25-ével királyi 

rendelettel felmentette ezen megbizatá- 

ponti igazgatási ügyosztályában nyert 

beosztást. Helyébe Raoul Bossit, Romá- 

nia jelenlegi budapesti meghatalmazott 

miniszterét nevezték ki az olaszországi 

román követség élére! ; 

Bukarest vizellátása. Bukarestből 

tósága megtette a szükséges intézkedé. 

seket, hogy esetleges háboru esetére is 

megfelelő ivóvizzel legyen ellátva a fő- 

lyek nem állnak a rendelkezésükre? II- kolt. 

kénytelenek viselni annak borzalmait, 

ragaszkodnak a 

.......... 

Románia uj római követe. Buka- 

sa alól és a külügyminisztérium köz- 

jelentik: A fővárosi közüzemek igazga- 

város lakossága. A vizvezeték igazgató- 

sága 30 évre elegendő ivóvizet tartalé- 
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Apréhirdetések 
......................... 
APRŐHIRDETESI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cimmnelküli hirdetések kezelési 
dija 5 lei. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 

csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
mnésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

VILLANYONDOLALAS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
Kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 
Hölgyfodrászszalon. (2919) 

ADAS-VÉTEL 
í ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj. Cal. Regele Ferdinand 114. 

(T2683) 

INGYEN nem, de nihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, késztehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelisteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 

TOPOLYA hálók, mindenféle butorok 
eladók. Használt butort veszek. Cal. Dece- 
bal 3. (4419) 

JÓÁLLAPOTBAN levő Dániel kályhák 
ablakok, tömör és üveges ajtók eladók. 
Sta Baltii 9. (4334) 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 
pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

' adóhivatalban. ; 

ELADŐ: rövid, kereszthuros, valódi 
rzendorfer" zongora, Thonet tükrös- 
ények, iróasztal, szalongannitura. Str. 

Regina Maria 29. Stermbergnél. (4345) 

EELADÓ jókarban levő iróasztal Str. 
guliu Maniu 30. sz. (4346) 

PRIMA kivitelü modern uj hálók, ebéd- 
lők és kombinált szobák redukált árban 
sürgősen eladók. Müasztalos, Str. Moldo- 
vei 17. (4285) 

EGY fázisu kisebb motort azonnali meg 
vételre keresek. Márton, Cal. Reg. Ferdi- 
nand 105. (4435) 

OCSKA cinket minden alakban 10 kiló 
gramon felüli mennyiségben állandóan ve 
szünk. Triumf S. A. Cal. Dorobantilor 118. 
(hátul udvarban. /3849) 
LEGMODERNEBBE mély és sport gyer- 

mekkocsik gyári árban, javitásokat vál- 
lalunk. Str. Fabrica de Zahár 47. Tele- 
fon: 19-03. (4370) 
G00 lej egy férfi strapa öltönyre való 
szövet. Sámuel, Str. Máloasá 19. (4326) 

ÖCSKAÁRUHÁKAT, télikabátokat, fel 
emelt árban veszek olcsón eladok. Str. 
Memorandului 4. Kapu alatt. (4307) 

PRIMA tüzita olcson megrendelhető 
Primaria trafikban. (4391) 

Szép női és gyermekeipőket a legolcsób- 
ban csak a 

vásárolhat. 
Calea Regele Ferd. No, 10. Az udvarban. 

ÖCSKARUHAKAT veszek és nagy vá- 
lasztékban eladok, megyek házhoz is. 

Grünfeld, Piata Unirii 1i8. (4357) 

ELADÓ uj kétkerekü taliga. Cal. Ma- 
rechal Foch 177. (4464) 

PRIMA Boroshordók 500-1400-ig olcsón 
eladók. Érdeklődni a kiadóban. (4470) 

EPITKEZÉSHEZ való kő eladó. Cal. De 
cebal 19. . (4460) 

URAK! Férfifehérnemü nagy válasz- 
tékban, olcsó részletfizetésre is kapható. 
Cal. Decebal 10. (4506) 

PAROKAT veszek. Cim a kiadóban. 
(4507) 

JOKARBAN lévő bundát keresek meg- 
vételre. Ajánlatokat „Alig használt" jeli- 
géne kiadóba kérek. (4438) 

ELADÓ alig használt 4 plusz 1 Orion 
rádió, 239-es tipusu, betegség miatt 7000 

lejért. Cim a kiadóban (4487) 

TISZTI egyeruhát keresek megvételre. 
Cimeket „Tisztiruha" jeligére „Jóestét!l"- 

hez. (4493) 
SZENAÁT keresek nagyobb mennyiség- 

ben megvételre. Lehet vidéken is. Széna- 

prést bérbeveszek. Dr. Bulbuk, Str. Xeno- 

pol z. (4494) 

ELADÓ jóállapotban lévő butorok ol- 
csón. Ért.: Str. Ion Ghica 2-b. (4498) 

ELADÓ két 700 nm.-es parcella 15 m. 
fronttal a Petran kertben. Értekezni: Str. 

özpontt jeligére kiadóba kérem. 

oEsrer 
ELKÖLTÖZÉS végett több butorok asz- 

tal, székek, szekrény, ágyak, főzőkemence, 

eladók. Str. A. lancu 200"" 
SZÖLLOZUZOT keresek megvételre. 

Ajánlatokat ármegjelöléssel Makkay Ernő 
Biata Mihai Viteazul 7. (4525) 

ELADÓ szép kertes 3 szobás komfortos 
villa. Ugyanott szalongarnitura. Str. Gri- 
gorescu 114. (4527) 

ELADÓ 3 ágy sodronnyal, ebédlő asztal 
és székek. Str. Sincai 19. (4532) 

INGATLAN 
ELADÓ házak a Strada Romulus 

uccában kifogástalan állapot- 
ban lévő sarokház eladó 420.000 lejért, 
több lakással és 3 üzlethelyiséggel, havi 
jövedelem 6000 lejij - Az Astoria háta 
megett eladó szépfekvésü napos helyen 1 
szobás, konyhás ház 150.000 lejért, azonnal 
beköltözhető. - Eladó egy központi fekvé 
sü 3 szobás teljes komforttal biró ház 500 
ezer lejért és Regala ucca legszebb helyén 
nagy házhely 170.000 lejért, hol 100.000 
lej bankadósság átvehető. Ert: Cal. Res 
Carol II. No. 18. alatt I. emelet 2. ajtó. 
d. u. 4-6-ig. (2718) 

HAZ Grigorescu-negyedben 140.000 lej- 
ért eladó, bankadósság átvehető. Str. Fan- 
tánelei végében, Str. Brotopodoalá 2. (4469) 

ELADÓ házhelyek. Éredklédni Banca de 
Credit Comercial Somogyinál, Piata Uni- 
rii 20. (4472) 

HÁZAÁSTELKET vennék sürgösen, hol 
villany, viz van bevezetve. Cim a kiadó- 
ban. (4434) 
KISEBB házat kenesek megvételre köz- 

pontban, vagy környéken. Ajánlatokat 

(4496) 
INGATLANT vennék Kolozsvárt kb. 100 

ezer lej értékben. Cimeket a kiadóba ké- 
rem „Ingatlan" jeligéne. (4306) 

SAROKPARCELLA Eladó Donat-ut 110. 
szemben. Érd.: P. Cza Vodá 10. Nagy 
9-1-ig. (002) 
KERTES házamat elcserélném. Str. Has 

deu 28. () 

ALLÁST KERES 
BIZALMI állást vállal komoly nő ga- 

rancia pénz mellett. Ajánlatokat „olktóber" 
jeligére a kiadóba kér. ((4373) 

NYUGDIJAS tisztviselő, gyermektelen, 
házgondnokságot vállalna belvárosban 1 
szoba, konyhás lakásért. Cim a kiadóban. 

, (4448) 
FIATAL uriasszony házvezetőnőnek el- 

menne magányos urhoz vidékre is. Cime- 
ket a kiadóba „Rendszerető" jeligére. 

(4452) 
HAÁZMESTERI állást keresek viz, villany 

szerelő mester, vagy épület karbantartását 
vállalom intézetnél is, többéves intézet 
prakszissal. Cimeket „Kis család" jeligére. 

(4476) 
HADMENTES, 22 éves, hadirokkant fia, 

4 gimnáziummal és 1 éves kereskedelmi 
tanfolyammal, irodai gyakorlattal, román, 
magyar nyelvtudással állást keres. Cim: 
Reg. Ferdinand 114. Apart 2. (4248) 

FŐGÉPÉSZ állást kenes Diesel és gőz- 
turbina mellé 20 évi nagy üzemi gyakorlat 
tal. Albert K. Bucuresti V., Str. Mitrop. 
Dorodtei 38. (V4442) 

ALLAST KAPHAT 
FELSŐRÉSZ vagy hasonló munkát ke- 

res idősebb munkás. Str. Romulus 26. 

(4421) 
KEMENYSEPRŐ segédeket azonnal fel- 

vesz Vanca Vasile, Bistrita, Str. Vasile 
Alexandri 5. (2717) 

KERESEK garanciával rendelkező akvi- 

zitőrt, magas jutalékkal, kinek széleskörü 
ismeretsége van a városban. Krausz Vic- 
tor fakereskedő, Cluj, Str. Chintáului 1. 

(4466) 
FÖZÉSHEZ értő bejárónő kerestetik. C. 

Decebal 3-a. Bodeg (öl5) 
FÜSZERÜZLET keres fiatal kiszolgáló 

leányt. Str. Marninescu 42. (4491) 

CIPÉSZSEGEDET állandó uj munkára 
felveszek. Str. Paris 76. (4509) 

TANULÓT felvesz vizvezeték szerelő. 

szántó, str. Corehes 122 (4485) 
JÓ családból való fiu vagy leány tanu- 

lónak fizetéssel felvétetik. Baráth, Cal. 

Reg. Ferdinand i27. (4519) 

ÜGYES kifutóleány felvétetik. Str. Bra- 
vilor 9. (4520) 

KvEe 
ELFOGADUNK egy, vagy két családtag 

életgondozását és ellátását, belváros vagy 
közel, adóssággal terhelt ház ellenében. 
Levelet kérek a kiadóba „Az őszinte hit 
jeligére. (4362) 
PRIMA tüzifa olcsón megrendelhető 

Primaria trafikban. (4390) 

PENZES társat keresek nagyobb meny- 
nyiségü fa megvételéhez, tőke és jövede- 

Episcop Ciorogaru 4. (4463) 
lem biztositva. „Komoly fakereskedő" je- 
ligére. (4473) 

Reg. Ferdinand 77. 

2000 lej gyorskölcsönt keres orvostan- 
hallgató. Cimeket „Orvostanhallgató" jeli- 

VIN. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER24 
* , 

KERTES házban 2 gzoba, 
dőszoba kiadó. Budai nha fr 

(4495,) 

nék bevezetett lakatosmühelyt, vagy más 
kisebb üzemet. Cim a kiadóban. (4420) 

gére a kiadóba. (4510) kinthető délután 3-6-ig. 
TÁRSULNEK, átvennék, vagy bérel- MAGAÁNYOS urinőnél, urinő, vagy uri- 

leány teljes ellátást és lakást kaphat. Cim 

POLOSKÁT, molyt, svábbogarat, ege- 
ret, patkányt, stb. garanciával irt teljes 
szagtalanitássall „Polynea" laboratórium 
Paragáz-osztálya, Str. Cons. National 3. 
(Főpostánál) Telefon 34-75. (4514) 
FRANCIA, román rorditást, levelezést 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
égiai gyakorlattal rendelkezű diplomás 

. Cim a kiadóban. (T177) 
ÉRTÉKES 

keresek sü 

OLCSON adok gongoraórákat dők- 
nek és haladóknak. Diplonnás zenetanárnő, 
akadémiát végzett dr. Somogyiné, Cal. 

földszint, jobbra. 
Ugyanett 3 szobás, összkomfortos lakás 
kiadó november 1 . (4243) 

ÉRETTSÉGIZETT fiatalember vállalja 
gimnáziumi tanulók magánoktatását. Ci- 
meket a Fiadóba kérünk „Gimnázium" 
jeligére. (4294) 

SZABÁSZATI kurzus kezdődik Löwy 
szalonban. Str. Bob 13. 1 (4505) 

ANGOL NYELVTANITÁS könnyed mód 
szerrel. Cim Királynál, P. Unirii 15. 

(44777) 

FRANCIA nyelvet modern módszerrel 
tanit, akadémistákat, középiskolásokat 
felelősséggel előkészit Párisban tanult 
nyelvtanár. Str. Dacia 4, I. 7. (Urania- 
mozgó sarkán.) (4440) 
NEMET nyatvát bezáon elkorral. akadé. 

miai és egyetemi anyagot is tanit. Szepnt. 
15-től csoportos tanitásra előjegyzéseket 
felvesz. Székelyné. Str. I. Maniu 4., II. em. 
ajtó 3. (8454) 

KÖNYVEISY TANFOLYAM Falk De- 
vső1. C:1 Rer-le Ferdinand No. 34. 

(8456) 

KIADÓŐ LAKAÁS 
BUTOROZOTT szoba elő és fürdőszobá- 

val kiadó. Str. Petru Maior 6. II. em. 
(4412) 

MODERN villában 2 szoba, konyha 750 
lejért kiadó. Str. Alverna 23. (4404) 

és egy garzonlakás november 1-re, eset- 

Háztfelügyelőnél. (4018) 

MODERN 1 szoba, konyha, elő- és für- 
dőszoba kiadó. Str. Catedralei 11. 

(4256) 
SZOBA, előszoba, fürdőszoba garzonnak 

vagy párnak kiadó, Str. Corches 4. (4282) 

HÁAROM szobás, komfortos lakás novem 
ber 1-re kiadó. Cal. Motilor 54. (2685) 

KIADŐ november 1-ére 2 szép szoba, 
fürdőszoba, veranda, amely konyhának is 
használható. Str. Andrei Muresam 25. sz. 
Garzon lakásnak kitünő. (4488) 

SZÉP nagy uccai parikettes szoba, külön 
bejárattal fürdőszoba használattal üresen 
kiadó. Megtekinthető 1 és 3 között. Str. Má 
celarilor 8. I. em. Váradi (Vágóhidtér). 

(4446) 
BUTOROZOTT szoba 1-2 személyre 

kiadó. Str. Artelor 16. (Kövespad.) (4284) 

SZOBA, konyha, speiz és egy szoba 
kertes házban kiadó. Str. Uzina Electricá 
13. Sporttelep mellett. (43598) 
KIADÓ 3 üzlethelyiség, 3 szoba, kony-- 

ha, speisz, fürdő, pincék, kkülön telken. 
Ugyanott egy régi ház eladó. Str. Miron 
Costin 22. Érd.: Str. Horea 45-a. (4395) 

BEUTOROZOTT szoba azonnal kiadó. 
Str. Axente Sever 3. (4290) 

KIADÓ 4 szobás, összkomfortos lakás 
november 1-re. Str. Cantemir 17. 

(4333) 

NAGY alkovos szoba modern összes kom 
forttal kiadó. Str. Ilie Mácelar 20. (4429) 

ÜZLETHELYISEG nagy kirakattal min 
den szakmának alkalmas, azonnal kiadó. 
Str. Regina Maria 43. (4454) 

KIADÓ azonnalra két szoba, konyha 
összkomfortoes uj lakás. Cim: Str. Pietroa- 
sá ii-2 (4468) 
600 LEJÉRT 2 szoba konyhakiadó Str. 
Baciu 52. Fütőház felé. (4465) 

BELVAÁROSBAN két egymásba nyiló ele 
gánsan berendezett, külön előszobás uccai 
lakás, esetleg konyha használattal kiadó. 
Cim a kiadóban (448e) 

KIADÓ szép uccai szoba előikerttel. mel- 
lékhelyiségekkel. Str. Take Ionescu 51. sz. 

(4486) 
KIADÓ napos oldalon száraz szoba, 

konyha, szuterén Cal. Traian 49. (4402) 
AZONNAL kiadó 2 szoba irodának. Str. 
Reg. Maria 5. (2736) 

ingatlanra kisebb kölcsönt 

gép eladó. Cim a kiadóban. 

MODERN 3 és 4 szobás, összkomtfortos [ 

leg előbb is kiadó. Ért.: str. I. G. Duca 3. 

a kiadóbamnmnmn (4462) 

pince, veranda vizzel, villannyal kiadó 
Str. Máramures 16. (4608) 
UCCAI butorozott szép szoba, fürdőszo- 

használattal, vagy teljes 
tással kiadó. Str. Dima 1. I. 2. (4504) 
CSENDES lakótársat keresek szép tiszta 

(4648) 
KÜLÖNBEJÁRATU uccai szoba üresen 

szobába. Str. Ep. Ivan 409. (4364) 
ISKOLÁS leányokat, vagy egyetemi 

hellgatónőket felveszek teljes ellátásba. 
Zongora, fürdőszoba. Str. Dima 1. I 2 

(4603) 
KÜLÖNBEJÁRATU elegánsan butoro- 

zott szoba fürdőszobával kiadó Str. Bob 1232 (4818) 
TISZTA, naptényes szoba, konyha, speiz, 

pince kiadó. Str. Subdeal 12. Ugyanott ki- 
csi szoba konyha 400 lei. (4521) 
KIADÓ azonnalra 1 szoba, konyha, men- 

den komtforttai és 1 garzon mindem lom- forttal (4528) 
UZLET, szoba, konyha, speiz kiadó. 

vagy november 1-ére. Str. Paris 
62. (4522) 
KÉT szobás és fürdőszobás garzoniler 

kiadó november Il-re. Cim a kiadóban. 
(4524) 

BUTOROZOTT szoba a belvárosban ko- 
moly urninmőnek kiadó. Érdeklődni Str. 
Váii 4 2-4 óra között. (4526) UCCAI nagy parkettes kapualatti kü- 
lön bejáratu szoba kiadó. Str. Bratianu 47. 

] (4528) 
KÜLÖNBEJÁRATU szép butorozott 

szoba központban kiadó. Str. Sincai 19. 

(4531) 
KIADÓ közvetlen belvárosban 3 szoba 

és mellékhelyiség irodának is alkalmas, 
ugyanott jókarban levő butorok és varró- 

(4533) 

LAKÁST KERES 
KERESEK 2 szobás komfortos lakást 

Grigorescu 60. számig, vagy a Fántánelen 
esetleg Ion rieaban november 1-ére, 
vagy azonnalra. Értekezni Str. Tebei 17. 
apartament 2. (4297 
KÜLÖN telken 1-2 szobás lalvást le- 

resek mellékhelyiségekkel azonnalra Aján 
latot „"Külön telek" jeligére a kiadóba 

(4422) 
SETATÉR közelében 2-3 szobás kertes 

lakást keresek novemberre. Cim a kiadó- 
ban. (4480) 
........... 

Iéu született meg Anélia 
legjobb szakácskönyve 
(LONDON) Nemrégen ünnepelték 

Angliában a legkiválóbb angol szakács- 
könyv szerzője, Mrs. Beeton születésé- 
nek 140. évfordulóját. Mrs. Beeton sza- 
kácskönyvét az angol háztartási isko- 
lákban mind a mai napog használják, 
ugy, hogy minden tulzás nélkül mond. 
hatjuk, hogy Mrs. Beeton szelleme ott 
lebeg minden angol háztartásban. A la- 
pok ebből az alkalomból felelevenitik 
azt az érdekes történetet, hogyan lett 
Mrs. Beeton - leánykori nevén Elisa 
Actor - a ldegkiválóbb szakácskönyv 
szerzője. A fiatal Elisa Actor költői 
babérokról ábrándozott. 1850. körül szá 
mos verseskötetet jelentetett meg saját 
kiadásában. Minthogy azonban ez igen 
költséges dolog volt, a londoni Long- 
man kiadóvállalaihoz fordult azzal a 
kérdéssel, hajlandók volnának-e Long- 
manék legközelebbi verseskötét kiadni. 
A kiadóvállalat nem nagyon lelkesedett 
ezért a gondolatért. - A költészet nem 
üzlet - válaszolta Elisa Actornak a 
kiadó, - ha valami mást irna, például 
szakácskönyvet, azt nagyon szivesen 
kiadnók. - Azt tanácsolja tehát ne- 
kem, hogy szakácskönyvet irjak? - 
kérdezte a kiadótól a fiatal költönő. - 
Természetesen, de csak ha valami jót 
tud irni. - Eisa Actor egyik percről 
a másikra feladta költői ábrándjait, le- 
szállott a pegozusról és a háztartást 
kezdte tanulmányozni. Közben férjhez 
is ment és a ház barátait kisérletkép- 
pen saját receptjei kipróbálására hasz- 
nálta fel. Az eredmény Mrs. Beeton 
szakácskönyve lett, amelyet a brit biro- 
alomban mindezideig nem multak fe. 

lül. 


